

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kiszádapárt helyiségénél) Jélem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kiszádapárt helyiségénél) Jélemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 óratól este 6-ig

Dolgozó népünk legjobbjai

Népünk legjobbjainak nevét olvashatjuk a falragaszokon, a tanácsjelöltek sorában. Valóban a dolgozó nép sorából, az üzemekből, falvakból, munkahelyekről küldi be népünk a tanácsokba legjobb és legbátrabb fiait. Üzemek dolgozói: élelmiszeriparosok, sztahanovisták, dolgozó parasztok, értelmiségiek: tudósok, nevelők, orvosok, a széphez hű papok azok, akiket az október 22-iki tanácsválasztásra jelöltek. Dolgozó népünk minden rétege képviselve van ebben a névsorban s a személyek megválasztásával a legszelebb demokratikus önkormányzat talált itt végre megvalósulást. Olyanok lesznek a tanácsok, akik munkahelyeiken valóban híven dolgoznak, akiknek munkája elő bizalommal és szeretettel tekintenek. Ezeknek a jelölteknek személye valóban a munka, az új munka hazaszeretete méltó képviselője, amely minden ellenséggel és aknamunkával szemben, éberan őrzi a békét és az építő munkát. Népünk eddig elért eredményeit.

A mostani tanácsválasztás, amikor valóban a dolgozó nép veszi kezébe sorsa intézését, első ízben valósítja meg a magyar történelemben az igazi népi önkormányzatot.

A választások a régi rendszerben az uralkodó klikkek, illetve a hatalomért és pénzért tusakodó szűk érdekcsoportok magánügyei voltak; most válik először igazi értelemben a politika, az ország vezetése a tömegek, a dolgozó emberek egyéni ügyévé. A Függetlenségi Népfront egysége minden becsületes dolgozót magába foglal és a magyar dolgozók tudják, miért választanak és kit választanak. Ismerik és megértik ennek a választásnak értelmét és jelentőségét: 220.000 ember kerül be a dolgozók minden rétegéből az ország minden részében a közügyek intézésébe; a helyi tanácsok tagjait által ellátják az összes közfeladatokat és az utóbbiak már személyükben is biztosították jelentik annak, hogy méltó képviselői lesznek egy-egy helység, járás, város és megye népének. Magyarország közigazgatásáról azelőtt közfelfogás volt, hogy öncélú és önző szervezet, amely mérhetetlen távolságban élt a dolgozó néptől, munkátlanban és hegyesben tenyésztett, egyedül saját kénye-kedvét, a szűk helyi klikkek érdekeit szolgálta. Most viszont a magyar közigazgatás egész területén a munkátlan és kizsákmányolás helyett a munka és az emberiség joga érvényesül; a 220.000 tanácsjelölt, akik a tömegek sorából választanak ki a maguk képviselőit a dolgozók, személyében és eddigi munkájában is biztosították annak, hogy országunk politikájában, az államigazgatás legfontosabb részleteiben is a

A tanácsválasztásokon a magyar népnek meg kell mutatnia, hogy megingathatatlanul a Szovjetunió vezette béketáborba tartozik

Kádár János beszéde a salgótarjáni választási nagygyűlésen

Kádár János, a Magyar Dolgozók Pártja főtitkár helyettese a Magyar Dolgozók Pártja salgótarjáni választási nagygyűlésén beszéde mondott.

— A tanácsok megválasztásával lesz teljes a tulajdonképpen népi demokratikus államunk — kezdte beszédét Kádár János — és ezzel a lépéssel tovább dolgozó népünk az államhatalom helyi szerveibe, hogy ott is saját kezébe vegye saját ügyeinek intézését. Minden munkájából élő, becsületes embernek érdeke, hogy saját szavaival, személyes

közreműködésével részt vegyen október 22-én a tanácsok megalakításában. Maguknak a dolgozóknak kell biztosítani, hogy ezen túl nemcsak kormányunkban és központi kormányzati szerveikben, hanem a legkisebb falu helyi hatalmi szerveibe is biztosítva legyen a dolgozók érdekeinek megvédése a reakciós sakkok, a kapitalista kizsákmányolók, a spekulánsok, a megvert, de meg nem semmisült egész reakciós bandával a szolgabírák, a csendőrvilágát viszsziros kísértek csúrréjével szemben.

ötéves tervünk tanácsválasztásunk igen fontos nékülözhetetlen erői alkotják. De egész előrelátásunk, jövőnk sikereinek forrása, szeretett Szóvjétunió vezette Szóvjétunió és ezer formában megnyilvánuló segítség, baráti, testvéri támogatás, fegyverközlésünk és dolgozó népünk számára.

— A mi összes jövőbeni tervei, kincsei, erői és szükségletei a béke. Ha nyugodtan dolgozhatunk, akkor nem túl hamar jöhet majd meg a mi egész világnak, hogy a mi népünk, mely a Szovjetunió szabadított, fejérvázados rabságból mire képes.

Fokozódik a harc a békéért

— Most, miközben tanácsaink megválasztására készülünk, mindinkább fokozódik a harc a békéért. A Szovjetunió népeinek legjobbjai heftőn fognak össze a haladó világ mindenütt a látható világtörténelmünk, a díszes Moszkva falai között. Ezen a kongresszuson a Szovjetunió dolgozóinak küldöttelei nyilván ismét kifejezik erős és rendíthetetlen elhatározásukat a béke megvédésére. A békét ohajtják s az amerikai tömeggyilkosok állati kegyelenségi következtében szenvedő, de törhetetlenül harcoló, hős koreai nép és az összes népi demokráciák kormányai és népei.

— A háború nem elkerülhetetlen — folytatta Kádár János — de arra szükség van, hogy a Trumanok fokozódó provokációjára, az emberek százezreivel, a háttérben és legyőzhetetlen béketábori erői és közhíruk mi magyar dolgozók közösen, a harcokban, még elszántabban álljunk ki a béke megvédésének ügye mellett. Az imperialisták tervét kudarcra vannak ítélve és gyalogatos bukákat és az emberiség megvéjét nem kerülhetik el.

— De a békét ohajtják Franciaország, Olaszország, Németország és a föld minden országának dolgozói, száz és százmilliók, köztük Anglia és az Egyesült Államok mind jobban eszméző dolgozó tömegei is. Ez bizonyítja a stockholmi békefelhívást aláíró, több mint 500 millió ember kitállás, a béke mellett és a legvadabb elnyomás alatt szenvedő kapitalista és gyarmati országok dolgozóinak széles rétegében megnyilvánuló és mindjobban erősödő békeharca is.

— Mindezek a tények együttvéve adják meg tanácsválasztásunk jelentőségét. Mindenki szavazzon, de ez nem elég. Mindenki lépjen fel és cselekedjen annak érdekében, hogy a választás a Népfront jegyében, az egész dolgozó nép egysége jegyében, a munkások, parasztok, értelmiségiek, kispolgárok, értelmiség, vallásos meggyőződésűk, párttalásra való tekintet nélkül minden dolgozó egységes állásfoglalás legyen a tanácsok és népünk igazi ügye mellett.

— Mostani tanácsválasztásaink különös nemzetközi fontosságát az adja meg, hogy ezen a választáson a magyar dolgozó népnek impozáns szavazásai kell megmutatnia, hogy egységben, egyetértésben, Pártunk útmutatásait követve, kormányunk mögött áll, hogy megingathatatlanul a Szovjetunió vezette béketáborba tartozik és kész a békét minden erejével, minden módon megvédeni.

— E öre elvtársak, munkára libonitól zarándok, bátor elvtársi és Pártunk vezetésével a Népfront és a dolgozó nép összefogása jegyében egy új győzelemre, a tanácsválasztás napjára. — Minden becsületes dolgozó szavaival, de a választás előtti felvilágosító munkájával is járuljon hozzá, hogy a tanácsválasztás a magyar népi demokrácia újabb elsőprő győzelme legyen a bujkáló belső reakciós erők felett és máltó válassz legyen a nemzetközi imperialista háborús gyújtogatók elvetemült bandájára felé — fejezte be beszédét Kádár János.

— A béke védelmét jelenti termelésünk és ezzel nemzetgazdaságunk, államunk általános erősítése mellett néphadseregünk fejlesztése, Néphadseregünk ma

gunk felemelkedésében, az újáépítésben résztvevő minden becsületes magyar ember. A munka vált új hazafiságunk alapjává és a munka mellett első sorban a béke gondolata. A munka és a béke ügye szétválaszthatatlan a sokat szenvedett magyar milliók öntudatában. A mostani választások a munkát, különösképpen az öt éves terv megvalósítását, mellette pedig a béke ügyét állították minden eddiginél erőteljesebben politikai, nemzeti életünk, országépítésünk és önméltóságunk középpontjába; a magyar dolgozók milliói tömegével ezért értették meg, hogy oly lelkesedéssel a hívó szót, ezért vesznék részt mindnyájan a választás munkájában, az új államigazgatás megvalósításában, saját életük és sorsuk berendezésében.

Dolgozóink ünnepélyes munkafelajánlással készülnek a választásra

— A tanácsoknak mind a reakció elleni kemény és bátor harcban, mind az alkotó, a közjót előmozdítani hivatott építő munkájában mindennek ott az fog szerepet játszani, hogy mennyire képrik meg munkájukhoz a legszélesebb rétegek közvetlen politikai támogatását.

ros teljesítései és az egész öt éves terv megvalósítását jelentős mértékben elősegíti a tanácsválasztás napjára az ipari munkásság számtalan munkafelajánlása éppen úgy, mint dolgozó parasztainknak az az elhatározása, hogy október 22-ig befejezi az özi vélt munkáját. A tanácsválasztás politikai sikerét készítette elő, ugyancsak öt éves tervünk megvalósítását segítette a népközlésünk munkáját erősítette a Békélcson jobb mint egymillió forintos lejegyzése.

— Tanácsválasztásunk jelentőségét nagymértékben növeli, hogy dolgozóink a termelési munka javításával, gyorsításával, ünnepélyes munkafelajánlással készülnek országszerte a választásra. Ötéves tervünk első évének siker

Erős a két nagy dolgozó osztály szövetsége

— Az a körülmény, hogy már az idén július hónapban 15 ezerrel több fizikai munkavállalót kerestek munkára, mint amennyi jelentkezett, továbbá hogy máris óriási hiány van és hatalmas kereslet mutatkozik népgazdaságunk részéről tudományos, technikai képzettséggel rendelkező munkaezők után, különös jelentőséggel bír az ifjúság mai nemzedékének biztos jövője megalapozása tekintetében. Pártunk, kormányunk, népközlésünk minden módon támogatja őket, hogy útjukat megkönnyítse.

— Az öt éves terv teljesítésének legfőbb feltételei megvannak nálunk. Énjáró, harcos, a munkásokkal együtt a dolgozó milliókkal összeforrott Pártunk a Magyar Dolgozók Pártja, elvtársi, baráti, testvéri vezetést benünkét ebben a harcban. Erős és egyre erősödik a munkások és polgári öntudata, a doztékosság, új szocialista hazafiság, teremtő és alkotó ereje. Erős és erősödik a két nagy dolgozó osztálynak, a munkásságnak és dolgozó parasztságnak a munkások által vezetett szövetsége. Újabb és újabb csapatokat mérünk a nemzetközi imperialistákai szövetezett hazai reakcióra.

Kádár János ezután az öt éves terv hatalmas célkitűzéseiről szólt, majd a következőket mondotta:

— Ezek mind előrelátásunk,

dolgozó emberek mindennapi munkája, érdeke, óhaja érvényesül.

Magyarországon óriási történelmi változások mentek végbe 1945 óta: ezek a változások egészen átalakították társadalmunkat. A régi kizsákmányoló és szűkkörű osztályuralom helyére a dolgozók, munkások, parasztok és a néphez hű értelmiségiek építették maguknak erős álla-

mot, oly államhatalmat, amely mindenütt megvédi és őrzi a dolgozók jogait és érdekeit. Egy új magyar hazafiság emelkedett fel a romokból diadalmasan, a dolgozók hazafisága, a milliók haladó patriotizmusa, — ez a hazafiság minden becsületes dolgozó embert magába foglal. A Magyar Dolgozók Pártjának vezetésével ment végbe ez a változás és ebben a munkában orszá-

gunk felemelkedésében, az újáépítésben résztvevő minden becsületes magyar ember. A munka vált új hazafiságunk alapjává és a munka mellett első sorban a béke gondolata. A munka és a béke ügye szétválaszthatatlan a sokat szenvedett magyar milliók öntudatában. A mostani választások a munkát, különösképpen az öt éves terv megvalósítását, mellette pedig a béke ügyét állították minden eddiginél erőteljesebben politikai, nemzeti életünk, országépítésünk és önméltóságunk középpontjába; a magyar dolgozók milliói tömegével ezért értették meg, hogy oly lelkesedéssel a hívó szót, ezért vesznék részt mindnyájan a választás munkájában, az új államigazgatás megvalósításában, saját életük és sorsuk berendezésében.

Szavazzunk az új ember kovácsára! Szikszai György egykori nincstelen tanácstag lesz Konyáron

Papp Lajos tanító. A gyermekváros általános iskolájának volt igazgatója. Most a városi tanács nevelési és oktatási osztályán oktatási csoportvezető. Felelősségteljes munkájával a városi tanács öt testét az iskolákban együttesen, anyagi segítséggel és a nevelőknek adott erkölcsi, politikai, társadalmi, valamint szakmai segítség formájában.

Amikor elbeszélgetünk vele, éppen a Fűvészkerületi iskola nevelői értekezletéről jön. Hogy a városi tanács mit segít a nevelőknek, hogy milyen célok eléréséért dolgoznak pedagógusaink, azt azonnal tudja megdézni, hogy azon frissiben elmondja, miről is van szó ezen az értekezleten.

— Kijértékeltük a nevelők nyári munkáját, azt, hogy hogyan sikerült hármas célkitűzésüket elérniük a szüneti munkával: erősíteni és ápolni a közösségi szellemet, a gyenge tanulókat megerősíteni az új tanévre és a haladó szellemű nevelést a szünetben is folytatni.

— Megállapítottuk, hogy a kiadványok megszervezésével, a testvérzés, különösen pedig az MKH elősegítésével, a gyer-

ge tanulók korrepetálásával, amikori egy nevelőre átlag három tanuló jutott, a nevelők önképzésének folytatásával jól feleltünk meg nyári feladatainknak — ebben pedig már az időközben megalkult városi tanács is segítséget adott.

— Kiemelte ez az értekezlet, hogy a nevelő sorsa megváltozott a népi demokráciában. Az elismerés, a jobb anyagi helyzetet kivül a fejlődés útja is megnyitott a pedagógusok előtt, jörekvő, fejlődőképes tanítók százai, ezrei válnak szaktanárokká, tanárokká. 1949-ben négy millió, 1950-ben hét és félmillió forintot fordított kormányzatunk szaktanfolyamok rendezésére, az elmúlt évben 6000, az idén 7000 nevelő ültül, egyre több nevelő részeseül kijűntetésben — mindez kifejezője annak, hogy dolgozó népünk és kormányzatunk elisméri a pedagógusok munkáját.

— A pedagógusok ezt azzal hálálják meg, hogy aktívan bekapcsolódnak a tanácsválasztást megelőző, felvilágosító munkába. A mezőgazdasági kampányok vitelében is résztvettek a nevelők, ott harcoltak ok is ezért, hogy minden szem búza a nép raktá-

raiba kerüljön az új tanévre a minél jobb beiskolázás érdekében is sikra szálltak.

— Az új tanévben feladataik között szerepelnek azok a célkitűzések, amelyek megvalósítására valóban az új ember kovácsai lehetnek a nevelők. Fokozni kell az iskolai oktatás irán a rend és fegyelem megszilárdítását. Emelni kell a tanulmányi színvonalát. A „Nevelj jobban” mozgalom kampányszerűsége ellen harcolnunk kell. A pedagógusoknak kezdeményezniük kell az újításokat, az új módszereket a városi tanács támogatásával át fogják adni nevelőik egymásnak, hogy ezek ne maradjanak egy-egy iskola falai közé bezárva. — Harcolni kell a Magyar Dolgozók Pártja köznevelési programjának megvalósításáért. A tanácsválasztások előkészületében nevelőinknek ezt a napot ünneppárrá kell tenniük iskoláikban. Mert ünnepe lesz ez a nap a magyar dolgozó népek, hiszen ezen a napon a dolgozó nép a hatalom egészének biróikába jut. Népünk egysége fog megmutatkozni október 22-én s ez a népi egység záloga a békénk megvédésének is.

Szikszai Györgyöt nem igen kérdezték meg a múltban, ha munkára hívták, mennyit is szeretne hát rehez munkájáért fizetnésképpen. Egyszer a kulák fogadta fel, messze az állam vitte el. Egyikkel sem járt jól. De nem is járhatott, mert ha rossz a kulák most, gondoljuk el csak, vagy emlékezzünk vissza, milyen bsáskodást tudott véghezvinni a községben egy-egy módosabb gazda, egy-egy basparaszt, egy-egy ilyen zsíros gazdálkodó.

Nem propaganda az, ami emlékeinkben él a kulák egyre gömbölyödő zsíros pocakjáról, miközben a szegény kisakmányolt munkásnak a nyakán kidagadtak az erek a nehézségekben és a hátán palackokban folyt a víz...

Nem bizony, a fele sem volt tréfia ennek. Így ám uram! — mondanék hozzá, ha lennének urak De Szikszai Györgynek már nem kell lennie, az a világ elcsúszott, mint régi, tengerbemerült kontinensek, mint az Atlantis, melyből csak a rejtélyes Húsvét-szigetek maradtak fent, idomtalan és ijesztő kőbáványokkal.

Múzeumba kerülnek a mi uraink is, de csak utalát és nem csodálát veszi körül és fonja be emlékei. Mi jóra is emlékezne Szikszai György? Arra, hogy dohánykertész lett a kuláknál, aki nem fizette ki a munkájáért a bért. Azért, hogy a robot után éhezett. Hogy a napzámból csak éhenhalni lehetett? Ezért nem jár köszönet. Nem ám.

— Jött a munka — mondja ő csillogó szemmel. — Igen, először jött a munka, a nagy boldogító érzés után a még boldogabb. Újjáépítés kezdődött. Es tudtuk, hogy amit most a romokból újjáépítettünk, azt már magunknak építjük újjá, hogy a háború borzalmait messze űztük, hogy a háború borzalmait után most a becsületes munka ideje érkezett el. Es most már nem rang és cím után ítélek meg valakit, hanem becsületes két keze munkája után. A felszabadultság és a biztonság jöleső érzése uralkodott el rajtunk.

— Földet, igát kaptam én is a felszabadulás után. Munkához láttam. Jó munkámat gazdagon hálálta meg a jó magyar föld. A nyáron terménybegyűjtési kötelezettséget 300 százalékban teljesítettem. Segítettem az államot erőmlőz mérten és azon felül is, mert az állam is segített engem.

— Most a tanácsválasztás előtt még azt szeretném leszögezni, hogy szinte egy fejfel magasabbnak érzem magam, mint azelőtt. Nem, nem az egyéni dicsőség gondolat, bár jól esik a megbecsülés, hanem arra, hogy idáig eljutottunk. Olyan erős már a mi Magyarországnak, a dolgozó nép állama, hogy ma már megálljt kiálthatunk a háborús uszítóknak. Es igyekszem, hogy a tanácsban a lehető legjobb munkát végezzem dolgozó társaim javára, a szocializmus mielőbbi megvalósítására.

Kibővítik a debreceni egészségvédelmi szolgálatot

A kormányzat nagy mértékben javítja az öt éves terv megvalósítása során az orvosi, egészségvédelmi szolgálatot. Különösen nagy gondot fordít az ipari munkásság mellett a munkássággal szoros szövetséget működő dolgozó parasztságra, a tanyavilágra, falvakra, amelyeknek közegészségügyi viszonyait nagy mértékben javítja, bővíti a dolgozó nép érdekében. A tanácsválasztás után a megyei, városi, községi tanácsok megalakulása után különösen nagy lendületet vesz az orvosi ellátás, az egészségvédelmi szolgálat: a dolgozók jól tudják, hogy amikor a tanácsválasztásán leadják szavazatukat a Népfront jelöltjeire, maguk jobb sorsát, a boldogabb jövőt, a jobb életet segítik elő.

TÖBB ORVOS — JOBB EGÉSZSÉG

Debrecen és Hajdú-Bihar közegészségügye is jelentős mértékben javul az elközelgő időkben. Újabb tisztiorvosok és három városi orvos állást szereznek: orvost kapott a Rákosi-telep, a Hortobágyi külterület, illetve telep orvost kap Növelik a belsőségi orvosok számát is. A haotsági orvosi munkakört egybeolvasztják a jövőben a biztosító intézet munkakörrel, amidőn is a belsőségi 55 000 lelket 14, a kertészi területen lakó 40 000 lelket 10 orvos látja el. Így egy-egy orvosra 4000-4500 lélek esik. Debrecen tanyavilágának orvosi ellátását négy orvos végzi. Ezek kö-

zül kettő a Hortobágyon és a Rákosi-telepen míg a másik kettő autótól ellátva a tanyavilág betelítetését végzi. Az öt éves terv során újabb tanyaközpontok épülnek, amikor ezzel együtt az orvosi létszámot is emelik, minden tanyaközpont mellett új orvosi állást is szereznek, 24 000 ember lakik a tanyavilágban, itt egy orvosnak 6000 lelket kell ellátni. A tanyavilág lakói a hatóságok orvosekon kívül igénybevehetik a környező községek falvak, Vámosperes Nádudvar, Balmazújváros, Józsa, Hajdúszoboszló stb. orvosi karát is.

VÉDŐNŐK — EGÉSZSÉGŐRÖK

Felelmek a védőnők számát is, az öt éves terv folyamán a tanyaközpontokban is védőnőket állítanak: minden tanyaközpontot külön védőnővel látnak el. A tanácsadó helyiségeket a gyermekorvosok mellett el, a tanácsadók számát is növelik. Javítják, bővíti a bábaképzést is. A jövő fejlődése az egészségügyi intézetekben való szűlés, de amíg a tanyavilágban megfelelő közlekedési út és közlekedési eszköz nem áll rendelkezésre — addig a tanyaközpontokat helybenlakó bábakkal látják el. De ugyanakkor az öt éves terv végrehajtása során a közlekedési utakat, a közlekedést is javítják a tanyavilágban. Az egészségügyi intézmények is kiegészít és megszervezik Hajdú-Biharban és Debrecenben egyaránt a népegészségőr a

multban ismeretlen fogalom volt: ma igen fontos segítőfőrs a közegészségügyi szolgálatban az orvosi karak, ezeknek munkája jelentős és nélkülözhetetlen.

GYÓGYSZERTÁRAK A NÉP SZOLGÁLATÁBAN

A múltban a gyógyszerárak a töltéses gyógyszerárak, a tulajdonosok érdekeinek megfelelően állították fel őket. A főtulvonalakon négy-öt gyógyszerár volt pár lépésre egymástól, míg a külterületen kilométereket kellett megtenni hogy gyógyszerárt találjon a dolgozó. Sűrűsben esetekben mutatkozott meg a rossz beosztás. A központban szűfőltégek, a külterületen hiány mutatkozott gyógyszerárakban. Most a gyógyszerárakat államosították, a dolgozó nép tulajdonába került minden patika. Ezzel a régi területi beosztás is a múltba léte. Gyógyszertárakat a Rákosi-telep, a Hortobágy, Nagyhegyes tanyaközpont a közeljövőben is rövidesen elkészít a gyógyszerárak közelebb, megközelítve beosztást.

A közeljövő minden intézkedése, bevezetése az orvosi ellátás, az orvosi szolgálat, a közegészségügy, a népegészségőr dolgozók fokozott egészségvédelmi szolgálatja. Erre ezavaz minden dolgozó amikor a jövő vasárnap, a tanácsválasztásakor leadja szavazatát a Népfrontra.

Vekerd a határidő előtt nyolc nappal befejezte az őszi vetést

Hajdú-Bihar dolgozó parasztsága fokozódó lendülettel végzi az őszi szántás-vetési munkálatait. Nagy Viktor biharugrai lakos így fejezte ki a dolgozó Parasztság felfogását.

— Igyekszünk az őszi szántás-vetést október 22, a tanácsválasztás napja előtt minőségileg is jó munkát végezni, befejezni. Tudjuk, hogy a korai vetés jó terméshozamot biztosít, Sarkal, buzdít bennünket a munkára a tanácsválasztás, Biharorda, Hajdúdorog felhívása, de Sarkal, buzdít, ösztönöz bennünket a hajdú-biharnegyvei tanács által kitűzött gyönyörű zászló is, amelyet minden héten az a község nyer el, amely élen jár, a legjobb eredményt éri el az őszi mezőgazdasági munkában, szántás-vetésben, betakarításban.

Ennek a szellemében dolgozik fokozott munkakedvvel és munkakészséggel Hajdú-Bihar dolgozó parasztsága. A rozsvetés határideje vasárnap jár le, október 15-ig kell befejezni. A végleges eredmények, a járási mezőgazdasági osztályok jelentése hétfőn érkeznek be, azután értékelik ki a jelentéseket, eredményeket: az már bizonyosra vehető, hogy a rozsvetés illetőleg Hajdú-Biharban jamaradást nem lesz: a megye legtöbb részén befejezték a rozsvetést a szombati, nem végleges adatok szerint 95 százalék körül van a rozsvetés, de még több jelentés nem futott be.

Ötvennél több község jelentette, hogy a rozsvetéssel teljesen végeztek.

Az őszi búza vetésnél is emelkedő az iránzat, az elmúlt napokban nagy erővel folyt a búza vetése, az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek csoportok után az egyénileg dolgozó parasztság is sok helyen befejezték az őszi-szántás-vetést, még az őszi mélyszántást is.

A községek közül Vekerd jött az élre: szombaton befejezték Vekerd győzelmi jelentése, október 14-re, nyolc nappal a válság határidő előtt befejezte a kalászosok szántás-vetését: úgy a rozs, árpa, mint az őszi búza, rozsa a földben van: a rozs, árpa már zülte is.

Vekerd dolgozó parasztsága minden elismerést és díjszert megérdemel, elsőnek fejezték be 100 százalékban a kalászosok vetését, az ütemtervet 100,8 százalékban teljesítette Vekerd dolgozó parasztsága. Vekerd példát mutatót Hajdú-Bihar többi községének is.

Nyírábrány is befejezte az őszi szántás-vetést csaknem 100 százalékban.

Hajdúdorog 94 százalékos eredményével változatlanul az élen áll, míg a városok közül Hajdúnánás tartja vezetőhelyét. Ezekről a helyekről is napokon belül befejezték a győzelmi jelentés: 100 százalékban elvégezték a szántás-vetési munkákat.

Ujszentmargita:

virágzó község az egykori zsellér-település helyén

1944. Ujszentmargita. Káptalani uradalom. Meghajlott derekú, munkában fáradt, megtört cselédek, akiket úgy hajlított az ispani robotba, mint még Dózsa idejében a jobbágyokat, ezeknek a nyomortársaság sorsú cselédeknek az őseit.

Cselédlakások. Szinte ólaknak néznék az ember, ha nem tudná, hogy az uradalomnak mintaszerű istállóit vannak az állatok számára.

Nyomor és félmeztelen gyerekek szomorú hada.

hatvannyolc pirosított, vidám fehérfalú új ház, amit már a népi demokrácia adott Ujszentmargitának.

Megépült már a nyolc kilométeres bekötő út, amely Polgárral járásuk székhelyével köti össze az új községet. Ujszentmargita régen megközelíthetetlen volt, most a jó út közelebb hozta a fejlettebb Polgárhoz, a hídon át a Tisza túlsó partjához.

A község dolgos paraszti népe tudja, mivel tartozik a népi demokráciának. Kötelességét híven teljesíti, amikor munkáról, áldozathozatalról van szó. Bácsi András és Jávorszki Balázs beszolgáltatási kötelezettségüknek több, mint 100 százalékban tették eleget. Pusztá János az őszi betakarítási munkákban járt az élen. Nap Imre kondás, aki jól ismeri a mulat és tudja, hogy a jövő építésénél a helye, 400 forint Békekölesönt jegyzett. Bán Istvánné hadiözvegy kéthavi nyugdíjának megfelelő összegben kért részt a Békekölesönt révén az öt éves terv elősegítéséből és a béke megvédéséből. S az újszent-

margitai úttörőcsapat fiatal, lelkes hada 100 forinttal járult hozzá a Békekölesönt sikeréhez, a mai újszentmargitai gyerekek már egy boldog ország boldog községében nevelkednek fel.

Ujszentmargita most a tanácsválasztás lábában ég. Az egykori zsellér-település helyén virágzó község épül. A tanács segíteni fogja ebben az újszentmargitai dolgozó parasztokat!

Hajdú Biharban ma 9 helyen avatnak kultúrotthonot

Ma a dolgozó népek, a világ dolgozó társadalmának egyik legfontosabb feladata annak a hatalmas békeharcnak a fokozása, melynek vezető ereje a nagy Szovjetunió.

Kultúrotthonainknak sem lehet nagyobb és döntőbb feladata jelenleg, mint a békeharc, a béke megvédésének kulturális tere való támogatása. Ezt kell szolgálnia akkor is, midőn dolgozó népünk a tanácsok megválasztásával újabb hatalmas lépést tesz a szocializmus építésében.

Bereettyóújfaluban és Földesen, ahol már működő kultúrotthonaink vannak, de Püspökudányban és Egyeken is, vagy Furtán és Derecskén is, ahol a tanácsválasztások tiszteletére avatják ma a kultúrotthonokat, a vezetőségek már egy hatalmas egységbe fogták össze községük kulturális erőit és rendszeres esti megbeszéléseken dolgozták ki október 22-ig munkaterüvet.

Es említett helyeken például anynyi kultúrbriádót létesítettek az egy nagy kultúrcsoportból, ahány népevelő-csoport van a községben. Így a népevelő csoportok agi-

tációs munkáját a legközelebbi, a legkonkrétabb adatok felhasználásával és feldolgozásával tudják szinte utcáról-utcára, sőt majdnem házról-hátra támogatni.

De nem hanyagolják el a községükhöz tartozó tanyavilágot sem, mert munkaterüvükben rendszeresen és tervszerűen szerepel a tanyavilág kultúrbrigádokkal való ellátása. Ezek a brigádok népszerűsítik a dolgozó paraszto legkiválóbbjait és minden műsorukban kihangsúlyozzák döntően a tanácsok jelentősége mellett a béke harcos megvédését.

Mocsári Imréné, a földesi kultúrotthon igazgatója mondta: — A mi kultúrotthonunk erejét most a dolgozó parasztság békeharcának kiszélesítésében mérjük le.

Ezért jobb a tanács, mint a képviselőtestület

EGY BIHARUGRAI KÖZÉPPARASZT LEVELE

Most, hogy közeledünk a tanácsválasztáshoz, sok minden eszébe jut az embernek a múltból. En is azok közé tartozom, akik szívből gyűlölik a Horthy-rendszert s annak népellenes hivatalait. Igaz, az urak és esendőreik sem láttak engem szívesen szabadon. Ha valamilyen gazemberség készült a nép ellen, engem is a kommunis tákkal együtt bezártak, hogy megriasszák a népet. A falubeliek — mert olyan ember voltam, aki nem hagyja magát — beválasztottak a képviselőtestületbe.

Míg oda be nem került az ember, mindig fogadkozott: „Hej, ha én lennék ott, minden másképp lenne.” S mikor aztán bekerült, akkor látta meg igazán, mi is az úgynevezett képviselőtestület. A kisembernek ott szava nem volt — rá sem hederítettek. Az „urak” mézesmadzagnak szánták ezt a testületet, amelyben nagy többségben ilyenek voltak: Tolvaj Ferenc a falumos, Dömjén János intőző, Makkai József tollkereskedő, Bai László, Hartman Lőrinc és sorban a kulákok és a falu többi virilistái. A mi szavunk nagyon gyöngye volt a sakálók üvöltése mellett. Vigyáztak is mindig arra, hogy szegény ott kevesebb legyen. De ha mégis olyan dolgot kellett végrehajtani, amiről tudták, hogy végig sérti majd a parasztot, akkor még a képviselőtestületet sem hívták össze, hanem utólag terjesztették elébe — jóváhagyás végett. — Az idő sürgetett — így magyarázták akkor az urak, meg helytartójuk, a főjegyző.

A nép élete nem érdekelte a virilistákat. „A szegények csak dolgozzanak, mert másképp éhenhalnak, így rendelje az úr, ez a sorsuk.” Így intézték el a szegényembert. En később már el sem jártam az ülésekre. Nem vagyok én pojáca — mondtam —, úgyis az van, amit az urak, a kulákok akarnak. Ők még a szórakozást is sajátálták a szegény embertől. Bai László és társainak, a községi képviselőtestület virilis tagjainak javaslatára bezárták a mozit. Minek nézik a mozi, hiszen a parasztnak elég annyit tudni, hogy a fát kikerülje — ez volt az urak véleménye.

A felszabadulás után nagy változás állott be. Már a képviselőtestületi ülések jelenléti ipei is elárulják ezt. Makra Sándor 5 holdas, Erős Antal 4 holdas, Cs. Nagy Lajos 12 holdas dolgozó parasztok nevei után sok sok újgazda és régi becsületes dolgozó paraszt neve sorakozik. De azért, ahogy most utánagondolok — miután olvastam egyet s mászt megalkuló tanácsokról — az ügyintézés körülményessége bizony nagyrészt megmaradt. — Csak tanácskozó testület maradtunk továbbra is. Beleszólásunk természetesen mindenbe van, de az irányításban korántsem volt olyan szerepe a képviselőtestületnek, mint a tanácsnak lesz. A dolgozók ügyével

mi csak az üléseken foglalkoztunk — de nem is volt megfelelő kapcsolatunk az emberekkel. Tanácsért, segítségért hozzákn nem fordultak a dolgozók, de mi sem kerestük meg őket.

Sok minden nyavalyája megmaradt továbbra is a közigazgatásnak. Pénzt, időt raboltak el ezek még most is az emberektől. Tavaly, mikor a házam kezdtem építeni, egy álló hónapig szaladgáltam Berettyóújfalura, Sarkadra, egyik helyről a másikra küldtek, míg az engedélyt megkaptam. Drága munkaidőmből vesztettem így el — éppen ekkor kellett volna a tavasziakat vetnem. Most meg olvastam az újságban, hogy ott, ahol a tanács már megalakult, ezeket a dolgokat egyik napról a másikra helyben elintézik.

Sok jót olvastam a Tanácsokról és hallottam is olyanoktól, akiknél már megvan. Ezért várom örömmel október 22-ét, amikor mi is itt a falunkban megválasztjuk a nép küldötteit, a tanácstagokat. Nagy segítséget jelent majd ez a falunak, én magam is nagyon sokat várok tőle, mert ez már nemcsak ülésező testület lesz, hanem eleven élő, alkotó állami szervezet. Ahogy tudom, a tanácsok rendszeresen beszámolnak a választóknak. Így a választók részéről az ellenőrzés is meglesz. S a község dolgozóiból alakított bizottságok fogják majd elősegíteni az ő munkájukat. Most végre teljesen a nép veszi maga kezébe sorsát. Ezért jobb a tanács, mint a képviselőtestület. Ezért nagy ünnep a falunkban is október 22.

Nagy Viktor
15 holdas középparaszt,
képviselőtestületi tag,
Biharugra.

Géppálmás és önvivár, tanácsokat ad a népi demokrácia jövizi kút és villany, telefon és hid után a polgári járás községeinek

A felszabadulás előtt a forgalomból kieső, a fejlődés útja elől elzárt községek éltek egyhangú életüket a polgári járásban. A népi demokrácia életre levezető új életre pezsdítette ezeket a községeket. A fejlődés útján előre lendültek a polgári járás községei és ha a dolgozó parasztság szétnevez a falvakban, mindenütt látja a fejlődés első eredményeit, amelyek biztos reményt adnak: az öt éves terv még újabb eredményeket hoz.

Maga Polgár község az elsők között volt, ahol géppálmás kezdte meg munkáját. Megszűnt a kulákok igazságtalossága és könnyebbé vált a föld művelése a dolgozó parasztság számára. A polgári Tiszahid megépítése beláthatatlan előnyöket nyújt a községnek. A Miskolc-Debrecen közötti forgalom most újra Polgár felé bonyolódik le. Tavaly kigyulladt a villany fénye is Polgáron.

Újtikos önálló községgé alakult. Edőig 20 kilométert kellett gyalogolnia vagy szar-

Életem legszebb feladata az evangéliumi béke szolgálata a tanácsban

Negyholdas szegényparaszt hét gyermekének egyikéeként nőt fel Dusicza Ferenc, Debrecen tanácsa végrehajtó bizottságának református lelképásztorból lett helyettes elnöke. Másfél éve, hogy a szószekeket a közigazgatás munkahelyével cserélte fel és ez alatt a másfél esztendő alatt sokat tett azért, hogy a dolgozó nép, amelyből vétetett, a népi demokrácia felfelé ívelő útján haladjon a béke, a boldog jövő felé.

Amikor a tanácsválasztás napjának közeledtével mértődközhöz értünk történelmünkben, amikor a tanácsokban a dolgozó nép kezébe kerül a hatalom egésze, felkeresük a papból lett közigazgatási vezetőt.

Emlékezéssel kezdi beszélgetésünket. Arra az időre emlékezik, amikor Debrecen periferiáján a Homokkerti, a Kerekes-telep

reformátusainak papjaként egészen közel került a városi proletáriátushoz és megismerte, mert meg akarta ismerni a városi dolgozó nép gondjait. Baját. A paraszti sors nyomorúságát saját életéből ismerte meg, családjának inséges élete volt az iskola, amelyben megtanulta a dolgozó parasztság múltbéli szomorú leckéjét: számkivetettség a hatalomból, a jólétekből, a kultúrából s majd hognem az embernek számításból.

A felszabadulás után, amikor a dolgozó nép égető problémáinak megoldásához elérkezett az alkalmas idő odaállottam azoknak a sorába, akik a múlt felszámolásával, dolgozó népünk jelenének megjavításán és a boldogabb jövőjének megalapozásán dolgoztak — mondja Dusicza Ferenc. Igen őszinte és komoly

megértésre, támogatásra találtam a debreceni munkásság legjobbjában, a kommunistákban, akik a dolgozó nép érdekében mindenkor igyekeztek minden alkalommal fel az a kívánság, hogy kapcsolódjak be a város vezetésébe.

Akkor kerültem a város egyik vezető posztjára, a helyettes polgármesteri állásba, amikor a régi közigazgatás már utolsó hónapjait élte, a megújulás első jelei mutatkoztak s boldog vagyok, hogy a tanácsok megalakulásával újraszűrt debreceni közigazgatás munkájában vehetek részt.

Dusicza Ferenc tanácsstagjelöltet a dolgozó nép bizalma odaállított, a legjobbak listájára, a Népfőnt tanácsstagjelöltek sorába.

A múltnak és a jövőnek ebben a választóvonalában módomban áll megállapítani azt, hogy a régi közigazgatás sokban nem tudott megfelelni a nép érdekei által megszabott követelményeknek, egyedül a tanács az a közigazgatási fórum, ahol valóban a dolgozó nép javát szolgálják. Amióta megalakult a debreceni tanács, úgy érzem, közelebb kerültem magam is ahhoz a célhoz, amelyet kezdetül fogva dolgozó népünk érdekében megvalósítandónak tűntem ki magam elé.

Október 22-én a tanácsválasztás napján kell népünknek dönteni afelől, hogy kiket választ meg saját ügyének intézésére. A leendő tanácsok a dolgozó nép legszélesebb rétegéből kerüljenek ki, akiknek munkája hivatva lesz mindannyiunk legfőbb közös ügyét, a béke megvédésének szent célját szolgálni az öt éves terv mielőbbi megvalósításán és a nép egységének biztosításán keresztül.

Ugy érzem, hogy a legszebb feladatot töltöm le, amikor a nép által választott tanácsban az evangéliumi béke ügyét fórum szolgálatában fejeztem be nyilatkozatomban Ferenc.

Száz röpgyűlést tart a Csokonai gimnázium nevelői

A Csokonai gimnázium nevelői értekezletén Nyakas László tanár ismertette, hogy a nevelői kar és a diákok együttes Békételep-csoportjegyzésének összege 32.300 forintot tett ki. A Békételep-csoportjegyzés alkalmával úgy a nevelői kar, mint a diákság átértézt a kölcsönjegyzés hatalmas politikai jelentőségét és ennek tudható be a szép jegyzési eredmény.

Vázolta ezután, hogy most a tanácsválasztások kapcsán a nevelői kar nemcsak munkateljesítésekkel, hanem ezenfelül jó munkával igyekszik előmozdítani a választások készülését. Eddig több mint 60 röpgyűlést tartottak a gimnázium nevelői az elkövetkezendő héten a röpgyűlések számát 100 fölé akarják emelni. A nevelői kar most a szülőlátogatásokat végzi. Ezzel kettős cél érnek el. Megismerkednek a szülőkkel, elbeszélgetnek velük a gyermek tanulmányi előmenetelével kapcsolatban, rámutatnak a hibákra, igyekeznek azt orvosolni.

Több nevelő szólalt fel az értekezleten. Voltak olyanok is, akik kelő onkritikával beismerték, hogy bizonyos tekintetben hibát követtek el eddigi munkájuk során, de ezek ígéretet tettek, hogy a hibákat igyekezzenek mielőbb kijavítani. A tanácsület pedig azzal vette tudomásul ezeket a bejelentéseket, hogy az ígéretet betartását figyelemmel is fogják kísérni.

Hajdú-Bihar ifjúsága a tanácsválasztás sikeréért

A magyar ifjúság, amely a DISZ megalakulásával millió tömegszervezetbe tömörült, nagy lelkesedéssel csatlakozott abba a munkába, amely a tanácsválasztások sikerét van hivatva előmozdítani.

Hajdú-Bihar megye valamennyi DISZ szervezete már aktív munkát fejt ki ennek érdekében és a hajdú-bihari DISZ-fiatalok községekben, városokban és falvakban a kultúrőrökön kívül családlátogatásokkal is a tanácsválasztások ügyét szolgálják.

Falvainkban a DISZ szervezetekben röpgyűléseket tartottak és azután megalakultak a 10-15 főből álló brigádok. Ezek a brigádok mennek a házakhoz és ott családlátogatások során világosítják fel a falu dolgozóit a tanácsválasztások jelentőségéről. A falvakban tartott kultúrőrökön nagy sikerük van. Legutóbb Derecskén tartottak a DISZ fiatalok kitérő műsort, amelynek keretében előadás is hangzott

el a tanácsválasztások fontosságáról.

Városokban az üzemekben dolgozó DISZ fiatalok is átérzik a tanácsválasztások jelentőségét és mindenütt a Párt agitációs csoportjába kaptak beosztást és a népművelőkkel együtt végzik a családlátogatásokat.

Szorosan hozzátartozik a DISZ munkájához a Béke-váltó, amely megyéken halad át a jövő hét elején. A váltó a Londonban megtartandó világbékekongresszusra viszi el megyénk dolgozó fiataljainak is harcos békeüzenetét és a tanácsválasztások előtt megyénken áthaladó Béke-váltó-ban való részvétel harcos megmozdulás és kiállítás lesz a béke mellett. Dolgozó fiataljaink békét akar, ezért segíti a tanácsválasztások munkáját, ezért vesz részt a váltóban. Tudják a fiatalok jól, hogy békében a tanács az ő jobb jövőjüket, boldogságukat segítő elő az épülő szocialista hazában.

Igy fog dolgozni a megye iparosodásáért a megyei tanács

Hajdú-Bihar megye tanácsa a tanácsváltásra programnyilatkozatot adott ki. A megyei tanács programja átfogó perspektívát ad megyénk fejlődésének az ötéves terv útján következő állomásairól. A programnyilatkozat felsorolja eddigi eredményeinket is, amelyek növelik bennünk a tudatot: a program nem üres ígérlet, hanem mindannyiunk munkájával, a tanács segítségével hamarosan élő valóság lesz.

MEGYÉNK IPARI FEJLESZTÉSE

A helyi iparosítás kérdésének megoldásában van a tanácsok munkájának legnagyobb jelentősége. A megyei tanács programnyilatkozata felsorolja a már meglévő, folyamatban levő ipari beruházásokat és az ötéves terv következő évében bekövetkező iparosítási teendőket. Ilyenek a debreceni lakatos és vasöntőde vállalat megalakítása, a kefégyár, a szoboszlói földgázértékesítő vállalat bővítése, a textilgyár fejlesztése, a komádi kendergyár újjáépítése, a téglagyárak fejlesztése, új cementáru vállalat szervezése, a debreceni gázgyár bővítése, Debrecenben egy hatalmas és korszerű mezőgazdasági gépjárató vállalat létesítése, a biharnagybajomi és berekböszörményi ásványolajüzemek fejlesztése, a vidéki kenyérgyárak bővítése.

JÖVŐRE MINDEN FALU VILLANYT KAP

A villamosáramot szolgáltató erőműtelepek fejlesztésére egymillió forintot fordítottunk. Az 1951-es évben a megyei tanács által kidolgozott terv szerint a megye összes községét bekapcsolják a villamoshálózatba. Népköztársaságunk kormányának gondoskodása nyomán már épül a tiszalöki hatalmas duzzasztómű, amely majd villamosenergiával látja el Szabolcs-Szatmár és Hajdú-Bihar községeit.

SZÖVETKEZETEK A HÁZIIPAR FELLENDÍTÉSÉÉRT

A megyei tanács programjába vette a hajdú-bihari háziipar fellendítését. A legalkalmasabb eszköz erre a szövetkezetek létesítése. Így Polgáron már megalakították a kosárfonó szövetkezetet, amely az eddigi sorvadásra ítélt háziipari valósággal felvirágoztatja. Hajdúnánáson szalma- és gyékényfeldolgozó szövetkezet két életre a tanács munkája nyomán.

Az ötéves terv során — hangsúlyozta a tanács programnyilatkozata, a kevéssé iparosított megyéinket iparosító megyévé fejlesztjük. A meglévő üzemek bővítésén kívül új üzemek egész sorát hozzuk létre.

A TANÁCS A VIRÁGZÓ MEZŐGAZDASÁGÉRT

A tanács programnyilatkozatából már kibontakozik az a hatalmas segítség, amelyet jövőre és az elkövetkező években kap megyénk dolgozó parasztsága. Termelőcsoportjaink például jövőre hét korszerű, 350 tehén befogadására alkalmas istállót, 400 kocára fiastatót, 1800 hízóra hízlaldát, 3500 súldőre ólat, 15.000 juh befogadására hodályt kapnak. 65 száz köbméter befogadástú takarmánysiló, nyolc

2.000 HOLD GYAPOT

A tanács segítségével mezőgazdaságunk a növénytermesztés minden vonalán új, nagy eredményeket ér el. Az ötéves tervben kitűzött célok megvalósítása érdekében honosítottuk meg megyékben a gyapotot. A Szovjetunió tapasztalatainak gyakorlati alkalmazásával gyapottermésünk igen jó lett. A jövő évben gyapotterületünk 200 hold lesz.

ÚJ GÉPÁLLOMÁSOK

A mezőgazdaságnak nyújtott segítség legélőbb, leghatékonyabb része a gépállomások munkájában testesül meg. Ma már 28 gépállomás 545 traktorral működik a megyében. Jövőre három új gépállomás létesül Hajdú-Biharban: Csökmön, Nyiracsádon és az új községben: Pródon. A tanács segítségével meglévő gépállomásaink gépállománya is jelentős mértékben fokozódik.

Ehhez kapcsolódik az, hogy több új szisziktelenítő állomás épül Hajdú-Biharban Hajdúnánáson, Hajdúszoboszlón, Nádudvaron, Nagykerekiben és Nagylétán.

7.215 HOLDAT ÖNTÖZÜNK JÖVŐRE

A tanács az ötéves terv végrehajtásának útján harcol az

aszály ellen. Jövőre 7215 holdat öntöztünk. A szik javításával új termőföldek kerülnek dolgozó parasztságunk keze alá. Eddig 4000 hold sziket javítottunk, jövőre további 5000 hold szikből lesz termőtalaj és 1952-től kezdve átlagosan évi 10.000 hold szikes talajt teszünk termővé. Az erdősítésre 1951-ben több mint öt és félmillió forintot fordítottunk.

AZ ÁLLAMI GAZDASÁGOK FEJLŐDÉSE

Hajdúnánás, Hajdúböszörmény, Kismacs, Ebes, Nyirábrány, Borettyőkijfalu, Biharkeresztés, Zsáka, Darvas, Komádi, Hosszúhát, Bődönhát, Polgár, Kismarja, Tetétlen, Nyiracsád és Debrecen határában van állami gazdaság. Az állami gazdaságok fejlesztésére a jövő évre 26 millió forint van előirányozva.

A Hortobágyi termővé változtatásának gazdasági munkája még fokozódni fog. Ma már közel húszezer juh, 24.000 baromfi van a pusztán, 18.000 holdat hódított meg a diadalmas emberi munka a mezőgazdasági termelésnek.

Az ötéves terv során megszűntetjük megyénk mezőgazdaságának évszázados elmaradottságát, amint erre bő adalékokat nyújt a megyei tanács programnyilatkozata, amelynek ismertetésére még visszatérünk.

Emelkedett a születések és házasságok száma — csökkent a halálozásoké

Az anyakönyvi hivatalban most készítették el az elmúlt kilenc hónapról, tehát egy háromnegyedévről a születési, házassági és halálozási statisztikákat.

A statisztika szerint a születések száma a tavalyihoz képest jelentősen emelkedett. Ez évben szeptember 30-ig 2350 születés történt, tavaly ugyancsak kilenc hónap alatt 2109 születést jelentettek be az anyakönyvi hivatalba. Érdekes még megemlíteni, hogy az év elején több volt a leányzüllet, mint a fiúzüllet. Most ez az arány megváltozott, mer a fiúk törtek előre és „egyenlítették”.

Emelkedő életszívonak háttérre ez is, ha belelátnánk a házassági könyvbe. Amikor a

kapitalista világban rosszak voltak a viszonyok bizony jóval kevesebb volt a házasságkötések száma, míg most, amikor dolgozó népünk boldog, derűs jövőjét, a szocializmust építi, Tavaly is sok házasságkötés történt, ami rekordot jelentett, de ez idők évben még több a házasságkötés a tavalyinál. Tavaly kilenc hónap alatt 1039 házasságkötés volt Debrecenben, ez évben pedig 1094 házasságot kötöttek kilenc hónap alatt.

Örvendetes az a tény is, hogy a halálozások száma csökkent. Idén 1307 halálozást jelentettek az anyakönyvi hivatalok kilenc hónap alatt, ezzel szemben tavaly 1400 halálozást történt.

Jelöltünk:

az egyetemi tanár

A debreceni tanács tagjává jelölte a Népfrent dr. Szodoray Lajos egyetemi tanárt, a debreceni egyetem bőrklinikájának vezetőjét. Ez a jelölés is bizonyítja, hogy a népi demokráciának elismeri és megbecsüli a néphez hű értelmiség munkáját. A dolgozók legjobbjai kerülnek a tanácsokba és köztük ott vannak az értelmiség fiataljai is. Dr. Szodoray Lajos is ennek

ad hangot, amikor nyilatkozatra kérjük.

— Az értelmiség munkája, a nép érdekében munkálkodó értelmiségiek sohasem örvendtek olyan megbecsülésnek, mint most — mondja. Ebből folyik az, hogy a tudomány művelői számára is a népi demokráciában nyílik igazi lehetőség, hogy munkájuk révén előbbre vigyék a népet szolgáló tudományt. A magam életében látom legjobban, milyen támogatást ad anyagiakban és erkölcsileg egyaránt a népi demokrácia a tudomány művelőinek.

Dr. Szodoray Lajos 1930 januárjában került a debreceni egyetemre. Azelőtt a budapesti egyetem bőrklinikáján dolgozott 21 évtizeden át. A felszabadulás után vezetője lett a budapesti bőrklinikának, az ő munkájának köszönhető, hogy ez a fontos intézményünk újjáépült a romokból. Azt a jelentős tudományos kutató munkát, amelyet Szodoray professzor Budapesten kezdett meg, Debrecenben folytatja a bőr szövettana és az immunológia tana terén. A laboratórium a munkahelye Szodoray Lajosnak, munkája, amelyvel a bőrbetegségek pontosabb körjelzését, megállapítását segíti elő, nagyfontosságú eredményeket hoz.

Megkérdeztük dr. Szodoray Lajost, miben látja feladatait, amelyek a tanácsban várnak rá? — Működésemmel a tanácsban az egyetemet érintő problémák gyorsabb és jobb megoldását kívánom elősegíteni gondolatok ill. az oktatás, a betegellátás és a tudományos munka kérdéseire.

— Ha a tanács munkája a dolgozó nép érdekét szolgálja, ha a tanácsokon keresztül még jobban összekovácsoljuk népünk egységét, azzal a béké megvédéséhez járulunk hozzá — folytatja. Nincs magyar ember, aki ne érezné velem, amikor azt mondom, hogy békénk megvédése eminens érdekünk. Sem további fejlődésünk, sem alkotó munkánk nem bontakozhatik ki, ha a békénket elveszítjük. Mi magyar dolgozók egy emberként szállunk szembe minden, a békét megzavaró imperialista kísérlettel és egységünk legfőbb bizonyítéka, úgy hiszem, október 22-én, a tanácsváltás döntő Népfrent-győzelem lesz!

7 oldal

1950 október 15.

A dolgozó parasztságot segítik az új tanácsok

A múlt rendszerben, ha a dolgozó ember, a dolgozó paraszt be akart menni valamilyen ügyével a község házára, akkor több esetben megtörtént, hogy mikor a delet harangozták, akármilyen messzi tanyáról is jött be a szegény ember, beengedték ugyan a főjegyző „úr” elé, de az akkor már felhúzza a szarvasbőrkesztyűjét, a kisbíró ott állt vigyázzban és tartotta a sétatálcát, hogy a főjegyző úr átvegye tőle. — Bármennyire is kérte őt a tanyáról bejött szegény ember, ridegen elutasította, — hogy majd holnap reggel jön. Hiába, hogy esetleg egy ember megmentéséről, egy ember életéről volt szó. A főjegyző meg sem hallgatta. Azonban, ha a földbirtokos jött azonnal szívélyessé vált a főjegyző „úr” és nem számított neki az idő, intézték a „nagyaságos úr” ügyét.

A felszabadulás után a helyzet gyökeresen megváltozott. Ámbár a közigazgatás formájában maradt a régi, mert még a múlt évben is egy-egy árvaszéki ügyben hónapokig kellett levelezni, ugyanakkor most már a járási tanácsok megalakulása óta ez szinte napok alatt elintéződik és sorolhatnánk iparügyeket és katonai ügyeket, melyeket a járási tanácsok napok alatt elintézték, míg régen erre hónapokat kellett várni.

Kis Lajos szegényparasztnak a kocasertése kint legelt a Borettyő vízmosásában, a part ráomlott és a koca elhullott. Ez Kis Lajost annyira feljogosította, hogy elment a járási tanácsra, ahol nyomon és nélkülözés a dolgozókat oszályozza, a Szovjetunió vezetői békéjében rovidhetelelőn halad a jobb jövő, a dolgozók szebb, boldogabb élete felé,

segítségben részesült, így a régi helyett új dísznót vehetett.

Juhász László 100 százalékos hadirokkant, júliusban született gyermeke után a járási tanács javaslatára 100 forint gyorssegélyben részesült. Míg a múltban egy ilyen

Burgonyatermésünk

minőségi és mennyiségi megjavításához nagymértékben hozzájárul felszabadítónknak, legjobb barátainknak és szövetségeseinknek, a Szovjetunióknak az a nemeselektű elhatározása, hogy 2000 vagon kifogástalan minőségű remesített vetőburgonyát bocáért népgazdaságunk rendelkezésére ad.

A Szovjetunióknak ez az intézkedése egycsapásra megoldja burgonyatermesztésünk legfontosabb problémáját, a szovjet mezőgazdaságban természetesen kiváló és bőven termő burgonyafajták útján, amelyek egy része kitűnően bírja a szárazságot, a jövőben jóval magasabb termést várhatunk, mint eddig.

A nagyarányú segítségén kívül, amelyet a Szovjetuniótlól kapunk, Csehszlovákiából is érkezik 860 vagon elsőrendű minőségű vetőburgonya és ez szintén nagymértékben hozzájárul burgonyatermesztésünk színvonalának emeléséhez.

Hazánk nem áll már egyedül és nincs magára hagyatva problémáinak megoldásában. Népi köztársaságunk mindenkor számíthat a népi demokráciák, elsősorban a hatalmas Szovjetunió segítségére. A Községek Gazdasági Segítség Tanácsának eredményes munkája jelentős mértékben hozzájárul szocializmust építő hazánk jólétéhez, felvirágzásához. A marshallizott országokkal ellentétben, ahol nyomor és nélkülözés a dolgozókat oszályozza, a Szovjetunió vezetői békéjében rovidhetelelőn halad a jobb jövő, a dolgozók szebb, boldogabb élete felé,

születési segély addig hűzódott, míg a gyerek felnőtt, addig a dolgozónak most azonnal segítségére siet a tanács.

Kozák József 10 holdas új földhöz jutott dolgozó paraszt, a múltban csak akkor jött a község házára, ha a „gróf”, vagy az intéző küldte be valamilyen postával. Most a dolgozó nép bizalommal tekint rá és jelölte a községi tanácsba, mert tudja, hogy Kozák a dolgozó nép fia, akinek a múltban szavazati joga sem volt, mert nem volt 3 évi egyhelyben lakása.

Amíg a múltban a községi képviselőtestületnek a tagjai Bartha Gyula 200 holdas, Bartha Imre 200 holdas, Bartha Károly 50 holdas és még sorolhatnánk a földbirtokosok nevét, akik a múltban itt voltak tagok, ezzel szemben most a tanács megalakulása előtt a község dolgozó parasztjai a tanács jelöltjei, akik a múltban is a dolgozók érdekeiért dolgoztak, nem riadtak vissza a csendőrszorongóktól sem és a felszabadulás óta állandóan élen járnak a munkában.

Míg a múlt rendszerben a középparasztságnak sem sok szava volt a község igazgatásában, addig most Kocsis János 16 holdas középparaszti derekasan kivési résztét a község munkájából. Ugyan csak Balács Béla középparaszti is tudja, hogy a múltban még a képviselőtestületben sem lehetett tag, addig most a községi tanácsban tagjelölt lett, mert termésmérseredményével is megmutatta, hogy mivel tartozik a dolgozó népeknek.

Pocsaj.

Az asszonyok nagy erősségei a kolhozoknak

— mondja Eperjesi Lászlóné kárpátukrajnai magyar parasztküldött

Eperjesinél alacsony feketeruhás szemüveges asszonyka. Külsője nem sokat árul el, pedig csupa tűz, csupa erő ez a kis asszony. Korban nem tartozik már a fiatalok közé, de fiatalosan dolgozik és fiatalosan cseng a hangja, mikor a dolgozó parasztlányokkal, a termelőszövetkezet nőivel ismerteti Tiszadobon a parasztlányok életét a kolhozban. Nagyon sok asszony, leány veszi körül, mikor beszélni kezd. Erdeklődve figyelnek minden szavára. Igazságot hallanak most:

— A mi kolhozainkban éppúgy, mint a Szovjetunióban mindenütt — mondotta Eperjesi Lászlóné — nagyon megbecsülik az asszonyokat. Számos kolhozban lehet látni nálunk a kifüggesztett jelszavakat, melyek azt hirdetik, hogy az asszonyok nagy erősségei a kolhozoknak. Talán az asszonyok kapnak legtöbbet a társaságzárkodásban, azért is tudnak sokat nyújtani a közösségnek. A mi kolhozainkban például igen sok lány és asszony nyerte már a csoportvezetői tisztséget. Az asszonyok hálása a kolhozoknak, hiszen gazdái a termelések s jól ellenőrzik a többiek munkáját.

A szövetkezés első lépéseiről szólva Eperjesinél a következőket mondotta:

— Mi, kárpátukrajnai magyar dolgozó parasztlányok és asszonyok is nem könnyen tudunk neki az újnak, a társaságzárkodásnak. A régi világ úgy nevelt bennünket, hogy a férfiakra bízunk mindent. Ők irányították a sorsunkat, az asszonyokat meg hazaküldték a főzőkanál mellé. Így aztán az asszonyok politikáján elv alapján mi alaposan elmaradtunk a fejlődésben. De bepótlottuk és ezen a téren csak bizonyos tanácsot adhatunk most. A nőknek itt nálunk is össze kell fogyniuk a férfiakkal és felkeresni az elmaradottabbakat és nem szabad engedniük, hogy az ellenség befolyása alá kerüljenek. Az otthoni asszonyok érdeklődését fel kell kelteni, tanító szóval elbűvíteni kell menni és egy percre sem szabad lemondani róluk. Ha az asszonyok megindulnak a fejlődés útján, már nem maradnak egyedül, az asszonyokkal tart a család többi tagja is. Ez jelent az asszonyok hatalmas erőt a faluban.

Az asszonyok munkájának megbecsülésére különben itt van példaként ő is, aki szintén viseli a becsület munkáért aranyló csillagát, aztán itt van a küldöttség tagjai között Kanavál Etel fiatal komzomolista lány, aki a Szocialista Munka Hőse lett, akinek a fényképe Beresztáson és Ungváron a kirakatokban van, hirdelve munkája dicsőségét.

A kárpátukrajnai magyar parasztküldöttség tagjai között azonban még rajtuk kívül is igen sok asszonyt találunk, akiknek példája minden beszédnél fényesebben igazolja az elmondottakat, amit az asszonyok megbecsüléséről írunk.

Magyarországra jött például a küldöttséggel Bartha Amália, aki megnyerte a versenyt Simon Zoltán csoportvezetővel szemben, miután elhatározta, hogy megmutatja: a nők is végezhetnek olyan jó munkát, mint a férfiak. És Bartha Amália csoportja 90 mázsa kukoricát termelt, míg a Simon Zoltáné csak 80 mázsa.

Hidi Kálmáné a Tiszaágytér községben lévő kolhozban például húsz mázsa átlagos dohánytermést vállalt csoportja területén. Lelkiismeretes munkával 23 mázsa ért el. Jutalmul megkapta a terméshozamát 25 százaléknak értékét. — Csak a külön járó jutalom 2000 rubelt, 25 kilo cukrot és 9 hektó bort tett ki. De ezennel megkapta a munkaegységéért járó jutalmat is.

Az asszonyok öltözködésével kapcsolatban a tiszadobai kérdezősködni kezdtek, mert feltűnt nekik, hogy a kolhozparasztküldöttek nőtagjai igen csinosan, finom ruhákban járnak.

Amulva hallgatták, hogy a kolhozasszonyok nem háziszőltés vászonban járnak, mint azelőtt, hanem finom szövetben és selyemben. Van idejük és kedvük ápolni magukat. Az asszonyok ondulát hajúkat. A háziasszonyok nincsenek gondjaitól a kamra, az íróhelynek, amit a

család szeret és ha valami nagyobb munka akad otthon, mint a mosás vagy nagytakarítás, megmondják előre a csoportnak, hogy arra a napra nem osszák be őket a közös munkába.

A szabadidőben könyvtárba, moziba, színházba járhatnak a kolhozparasztlányok, a kisgyereket a napközi otthonba viszik, hol egész napra is otthagyhadják, mert gondos felügyelet van és kosztolják is a kicsiket.

A magyar termelőcsoport asszonyai ámuló szemmel hallgatták a sok-sok csodát, melyek persze nem csodák, csak a szocializmus országának gazdag juttatásai dolgozóinak. Az asszonyokat viszont meg erősítette ez a beszélgetés. Utána még nagyobb kedvvel láttak a munkának. Még többet dolgoztak. Balla Gáborné foglalta össze, miért: — Most már van értelme a munkának. Az igazságot ismertük meg asszonytársaink elbeszéléseiből.

A szovjet matematika eredményeit teszi ismertté

a Bolyai János Matematikai Társulat debreceni tagozata

A Bolyai János Matematikai Társulat másfélve alakult Debrecenben. Hogy milyen munkát fejtett ki ezalatt az idő alatt a Társulat, erről nyilatkozik munkatársunknak dr. Szele Tibor debreceni egyetemi magántanár, a Bolyai Társulat debreceni tagozatának titkára.

— A Társulat tulajdonképpen célja a magyar matematikai élet fellendítése, megszervezése és irányítása. Ezt a feladatot természetesen különböző vonalakon törekszik a Társulat — így annak debreceni tagozata is — megoldani. Ilyen munkáinak: a hazai matematikusok kutatómunkájának elősegítése, a matematikai oktatás megújítása s a felmerülő problémák megoldása, a fiatal matematikusok nevelése, munkás- és dolgozó parasztszámzású fiatal tehetségek bekapcsolása.

— Ami a tudományos munka és kutatás előmozdítását illeti, a debreceni tagozat ezen a téren valóban nagyarányú tevékenységet fejtett ki. A megalakulás óta rendszeresen tartunk előadásokat, amelyen hazai, de sokszor külföldi matematikusok is beszámolnak legújabb kutatásaik eredményeiről. A Társulat előadásainak sorozatában azonban nemcsak tisztán tudományos kérdések kerülnek szóba, hanem a hallgatóság kívánságai szerint például a matematikai oktatásra vonatkozó problémák is.

— Külön kell szólnom arról a fontos munkáról — folytatta nyilatkozatát dr. Szele Tibor — amelyet a Társulat a kiváló szovjet matematikusok eredményeinek ismertetése terén végez. Ilyen vonatkozású előadásokat már sokszor tartottunk és jövő munkaterveink között is több szovjet tárgyú előadás szerepel. Egyik munkatársam dr. Szénássy Barna éppen most fordít egy könyvet, amely a szovjet matematika legújabb eredményeiről szól.

„MATEMATIKAI DELUTANOK“

— Kifejezetten a debreceni tagozat kezdeményezésére indult meg a Társulat egy igen fontos munkássága: a „matematikai delutánok“ tartása, a matematikai delutánok tartása, a matematika iránt különös érdeklődést és hajlamot mutató középiskolások számára. Ez a kezdeményezés annyira fontosnak bizonyult,

hogy azóta több tagozatok is felvették munkaprogramjukba.

— Ezeket a matematikai delutánokat, amelyek minden héten egyszer tartunk, a résztvevők egyrészt maguktól vetnek fel esetenként kérdéseket, amelyek őket érdeklik, másrészt ugyancsak a résztvevők igényeinek megfelelően bevezetjük őket a matematika néhány olyan ágába, amelyek a középiskolai anyag keretén kívül esnek, de amelyeket aránylag könnyen megértenek és érdekesnek találhatnak a diákok. Magától értetődik, hogy ezen a matematikai delutánokon kifejezetten minőségi munka folyik. Nem az a célunk, hogy a diákok nagy tömegeit az iskola keretén kívül is matematikai órákkal terheljük meg, hanem az, hogy ezt a lelkes csapatot, akiből a jövő magyar matematikusai kerülnek majd ki, már idejekorán helyes nevelésben és irányításban részesítsük.

VERSENYÉRTÉKEZLET DEBRECENBEN

Október végén a Fizikus Társulattal együtt egy nagyszabású értekezletet rendezünk Debrecenben a mate-

A „Berlin eleste“ második részét már a héten bemutatja Vig Filmszínház

Már ötödik napja van a Vig Filmszínház műsorán a legnagyobb szovjet filmalkotás, a „Berlin eleste“ című filmnek az első része és szalagt a néhány nap alatt kiderült, hogy a film soha nem látott diadalut futott Debrecenben.

Most, mikor ezekről a soha nem látott sikerekről számolunk be, örömmel jelentjük azt is, hogy a film második része, mely már a Berlinért vívott és a Berlinben lezajlott harcokról és a

végző győzelemről szól csütörtökön kezdődően a Vig Filmszínház műsorán szerepel.

A film második része a berlini hadműveletek előkészületeivel kezdődik. Szjalin személyesen ad utasítást marsalljainak. Határozottan kijelenti: „Készüljenek fel elvtársak az utolsó csatára. Ideje, hogy befejezzük a háborút.”

Aljosa Ivanov hőiesen harcol. Abba reménykedik, hátha el még szeretett felesége és Németországban esetleg megtalálja!

Egy német légerben látjuk viszont az elközött lányt. A táborban lázadás tör ki. A veszély órára győzri a foglyokat. Nafasa vezetői társait; szembeszállnak az SS-ekkel. Ekkor jelenik meg Aljosa és bajtársai. Kiszabadítják az örömmámorban úszó foglyokat. De Aljosa és Nafasa nem találják egymásra a tömegben. — Ivanovék tovább nyomulnak; Berlin felé!

Elethűen megmutatja a film a Berlinért vívott csatát. Beülről is megismerjük Berlint, az egész háldokló néirendszert, a barlangjába szorult faszigta fenevadat. Látjuk Hitler; és ajsas bandáját, akik utolsó percekben is csak saját bőrüket mentik. Amikor jelenik, hogy a szovjet csapatok közelednek, Hitler parancsot ad, hogy áraszták el vizzel a berlini földalattól ahol asszonyok, gyerekek, sebesültek ezrei (aláltak monedéket. A nép jajkiáltása és halálhőrgése szeszefolyik egy nászinduló hangjaival; a bunker mélyén Hitler esküvőt tart Eva Braunnal. Az esküvő közben Eva Braun mérget vesz elő — a félórúlt Hitler érzéketlenül bámul a világba.

A szovjet csapatok már a Reichstagot ostromolják. Magasan lobog a győzelmi lobogó. — „Győzelem!” Berlin utcáin örömmámorban táncolnak a szovjet katonák.

Es most következik a film leg-szebb jelece; repülőgépen megérkezik a győzelem színhelyére Szjalin! Ujjongó réptömeg fogadja. És ebben az örömteli pillanatban látja meg egymást Nafasa és Aljosa is! Boldogan borulnak egymás nyakába, annyit szenvedés után. Nafasa megindul tan lép Szjalinhoz és gyermekét csókolva köszöni meg nagy ajándékát: a felszabadulást!

matika-fizika szakos középiskolai tanárok részére, amelyen az ország legkiválóbb matematikusai és fizikusai tartanak majd előadásokat.

Elmondotta még a továbbiakban, hogy a debreceni Társulat 20 tagja vett részt az elmúlt évben megrendezett I. Magyar Matematikai Kongresszuson. Hat debreceni matematikus előadást is tartott. A debreceni Társulat dr Varga Ottó egyetemi tanár irányításával végzi munkáját. Sajnálatos az, hogy dr Rényi Alfréd professzor lemondott debreceni katedrájáról, mert a budapesti Alkalmazott Matematikai Intézet igazgatója lett.

A Szovjetunió nehézgépgyártó üzemei elősegítik a vízierőmű építésének munkáját

Moszkva (TASZS). A szovjetunió nehézgépgyártó üzemei a legköltségtelenebb részvételnek a hatalmas vízierőművek építésének munkálataiban. A vízierőmű és osztorna építéseknek a kiemelt idő mennyisége több százmillió köbméter.

Az urali gépgyár vezetői hatalmas új földkiemelő gépet terveztek, amely egyszerre 14 köbméter földet emel ki. Kezdenek egy-egy szétválasztott kőzetet akkora osztoránál ásnak, mint a Moszkva és Volga folyó összekötő osztoránál.

A novokramatorszki gyár dolgozóinak tervei szerint készült hernyós, pas földkiemelő gép egyszerre 15 méter földet emel ki.

Október 22-ig meghosszabbították a tengeri- és burgonyabeadási és szállítási szerződések határidejét

A kormányzat rendelkezéssel október 15-ig hosszabbította meg a tengeri- és burgonyabeadási és a tengeri- és burgonyaszállítási kötések határidejét. Ezt a határidőt a kormányzat most a dolgozó parasztság érdekében ismét meghosszabbította október 22-ig. Ugyanis az ország több részén még nem fejezték be a burgonya felszedését és a kormányzat nem akarja, hogy a dolgozó parasztság kimaradjon a szállítási szerződések kötése révén a dolgozó parasztra háruló kedvezményből.

A tengeri és burgonyabeadási kötelezettséget a kormányzat méltányosan állapította meg, tengeriből a termés 10 százalékaig terjed a beadási kötelezettség, burgonyából 400–600 négyzetgözl vetésterület után 2 mázsa, 1.200–1.600 négyzetgözl vetésterület után 5 mázsa.

A burgonya és tengeriszál-

litási szerződéseknek nagy előny a kedvezmény jár a dolgozó parasztságunk, a burgonyánál 3 forintos, a tengerinél 8 forintos felárat kap minden lekötött métermáza után ezenkívül korpajuttatásban részesül, ami jelentős kedvezmény az állatok takarmányozása szempontjából.

A dolgozó parasztság érdeke, hogy teljesítse beadási kötelezettségét és feleslegét szállítási szerződéssel lekösse a dolgozó nép államának, mert jelentős kedvezményekhez, anyagi előnyökhöz jut.

Hajdú-Bihar megye dolgozó parasztsága az utóbbi napokban nagyobb mennyiségű kötött szállítási szerződést az elmúlt két nap burgonyából és kukoricából nagyobb emelkedés volt, növekedett a szállítási szerződéssel lekötött kukorica és burgonya mennyisége.

Eddig Fülöp és Tiszagyulaháza áll az élen a begyűltésben. Tiszagyulaháza dol-

gozó parasztsága különben versenyfelhívással fordult a polgári járás összes községeihez, hogy a tanácsválasztás tiszteletére, október 22-ig a kukorica- és burgonyabeadási kötelezettséget háromszorosan túlteljesítsék. Tiszagyulaháza elsőnek vállalta a háromszoros túlteljesítést és példát mutat a többi hajdúbihari községnek.

Hajdú-Bihar megye dolgozó parasztsága a kalászosok terménybegyűjtési sikere után most a kapásnövények beadása és szállítási szerződéskötése terén is feltör és javit helyezését országos viszonylatban is. Ugyazintén fokozza a terménybegyűjtés lendületét is. Az újabb határidő, október 22-ig a tanácsválasztás napjára Hajdú Bihar megye is az eddiginél sokkal nagyobb mennyiségű burgonyát és tengerit ad be a kötött szállítási szerződéssel.

Hétfőn megkezdik a hagyma és burgonya osztását

A városi tanács végrehajtó bizottságának kezébe kerültek az osztásra költi az érdekeltek, hogy a dolgozók burgonya- és hagyma ellátásával kapcsolatban az I. sz. megrendelési lapok beváltása a hétfői nap folyamán a Debreceni Elmismerkereskedelmi Vállalat Népbolt fiókjában megkezdődik. Az I. számú megrendelési lapra 20 kg burgonyát és 75 filléres és 4 kg hagymát és 90 filléres áron kap a dolgozó.

A Debreceni Elmismerkereskedelmi Vállalat (Népbolt) a dolgozók érdekelt tartva szem előtt, az alant felsorolt fiókokban fogja végezni a kiosztást.

Befizető fiókok:

1. sz. bolt Vár-utca 1.
2. " " Kossuth-utca 7.
3. " " MÁV Állomás.

8. " " DIMITROV-UTCA 59.

11. " " VÖRÖSHADSEREG-ÚTJA 40.

14. " " HATVAN-U. 1. PÜSP. P.

15. " " HATVAN-UTCA 111.

16. " " JÁNOSI-UTCA 19.

22. " " ÁRPÁD-TÉR 5.

23. " " CSAPÓ-UTCA 89.

25. " " VÖRÖSHADSEREG-ÚTJA 19.

29. " " RÁKÓCZI-UTCA 45.

39. " " Kossuth-utca 15.

7. " " Vágóhid-utca 2.

18. " " Kálnika-telep.

A fenti fiókok csak befizetőhelyek a burgonyát az alább közölt 5 előzőhely bármelyikénél meg lehet kapni.

- I. sz. Vöröshadsereg-útja 36.
- II. sz. Széchenyi-utca 22.
- III. sz. Kishegyesi-út 3.
- IV. sz. Szabadság-útja 24. (Szokol-féle udvar)
- V. sz. Csapókeret, Kínizsi-u. 87.

Az alant felsorolt fiókokban fizetés ellenében a burgonya is átvehető:

3. sz. fiók Huszár Gál-utca 2.
5. " " Ceglédi-utca 1.
6. " " Szabó Kálmán-u. 33.
9. " " Baranyai-utca 42.
10. " " Böszörményi-út 81.
18. " " Péterfia-utca 56.
20. " " Hunyadi-utca 13.
21. " " Lenin-utca 17.
24. " " Kerepes-utca 80.
26. " " Szabadság-telep.
28. " " Mikepércsi-út 38.
42. " " Magoss György-tér 9.
43. " " Eprekerti 7.
44. " " Pósa-utca 2.
45. " " Rákóczi-telep.
45. " " Bakajon-utca 2.
45. " " Téglás-kert.
45. " " K. Tóth-utca 11.
45. " " Varga-kert.

Debreceniek az élen

"AZ ŐSZI FORGALOM LEGJOBB DOLGOZÓJA" CIMERT FOLYÓ VERSENYBEN

"Az őszi forgalom legjobb dolgozója" címért folyó vasutas szocialista munkaversenyben a legjobb forgalmista jelenleg Tóth Tibor debreceni intéző, aki tervét 185 százalékra teljesítette. A jelenlegi legjobb váltókezelő Reskó

Sándor (Debrecen) 176 százalékos teljesítményével. A sikertalozás és gurítás két legjobb dolgozója Földi István Budapest-Keleti pályaudvar kocsirendezője és Pásztor János Debrecen.

Hathónapi börtönt kapott az áruhalmozó kulák

A debreceni járásbírósg most tartotta meg a folytatódó foglalkozást Bura Imre kulák debreceni. Szécsényi utca 14. szám alatt lakos áruhalmozási és rejtgetési ügyében. Bura lakásán, háborúra spekuláló nagymennyiségű cukrot és paprikát halmozott; elrejtett 39 kilo cukrot, két kilónál több paprikát szappant, textilanyagot találtak a járásbírósg

a bizonyítási eljárás lefolytatása után Bura Imrét a közéletére érdekelte veszélyeztető cselekmény miatt hat hónapi börtönrre, 1000 forint pénzbüntetésre, 15000 forint vagyon elvételével megfizetésére ítélt. Debrecen területről 1. hónapra kitiltotta a bíróság. A népbírósg eljött az áruhalmozó üzérkedő, háborúra spekuláló kártevő kulákokra.

Öt új mozi nyílik meg a megyében a tanácsválasztás tiszteletére

Ma Balmazújvároson, Püspök-ladányban, Egyeken, Nyírábrányban, Furián, Csökmőn, Biharbagyabajomban, Hajdúbogason és Derecskén új kultúrterületek avatnak. Ugyanezen a napon Bakonszegén, Berettyószecsmártonban, Monostorpályiban, Tégáson és Vértessen mozi avatnak. Ebben az öt községben és még ebben az esztendőben az öt-éves terv bevezetéséig minden olyan hajdú-bihari községben, ahol villany van, megnyílik a mozi.

Hajalmas jelentősége van mind a két látszólag egyszerű kis híradásnak. Mozi- és kultúrterület: Eddig a kultúrától elzárta dolgozó parasztság és minden falusi dolgozónak csak elképzelései lehettek. A Horváth-korszak gondoskodott róla, hogy a dolgozó nép életében maradjon, hogy a kultúra világossága ne juthasson el a falvakba.

Félték tőle, hogy ennél a világosságánál a dolgozók nagyon is meglátnák az igazságokat, azokat a tényeket, melyek kiáltó ellen-tétként feszültek a régi magyar társadalomban.

A mi fegyverünk azonban az igazság, mi a felvilágosítás eszközeivel harcolunk és győzünk. Nekünk nem célunk a dolgozó nép sötéttségben tartása. Nekünk az a célunk, hogy művelt, okos, kulturált, dolgozó parasztság ne pusztítsa be a falvakat akiknek fiából ma már ömögésen kerülnek fel a főkölökbe, egyetemekre, kiegészítve a munkásszáj legjobbjából toborzott új életmódséget.

Ezen a célunk a szolgáltatásban áll a kultúrterület. A falu dolgozó népeinek második otthona lesz ez. És mellé legfontosabb ott van a mozi, a film, amiről Lenin azt mondta, hogy legfontosabb művészet számunkra.

Mindkettőt a mozi és kultúrterület a terv adta dolgozó népünknek. A terv pedig a dícsősége, és felszabadító szovjet hadsereg és a Magyar Dolgozók Pártja teremteték meg számunkra, akik megteremtették nálunk a népi demokrácia országát, mely első állomás szocialista fejlődésünk útján.

Falunapok a megye minden községében

Ma a megye minden községében falugyűlések lesznek. A gyűléseken a járási tanácsok tagjai és a tanácsagjelöltek vitatják meg a falvak dolgozó népével a tanácsválasztások problémáit.

A falugyűlések jelentősége abban rejlik főképpen, hogy a kulákság elkeseredette ellen agitációt indított a tanácsok ellen. A kulákság jól tudta miért teszi ezt. Tisztában volt vele, hogy ezzel szocializmusunk építése, a béke ügye ellen tör.

Azonban az éberség mindenütt megakadályozza a kulákok mesterkedéseit. Ezt a célt szolgálják a mai falugyűlések is. A tanácsos ismerkedik holnap a falu dol-

gos népe. A tanácsal mely új életet hoz a falusi közigazgatásba. Erről lesz szó ma a falugyűléseken.

Egésznapos kultúrműsor egészíti ki ezeket a falugyűléseket. Ezek a kultúrműsorok szellemiülkel aláhúzzák azokat a harcok törekvéseit, mellyel az új tanácsok lerombolják a régi közigazgatás málladozó falait.

A tanácsok a nép okosgyilkezetek lesznek, melyek egyedül alkalmasak arra, hogy a dolgozó nép ügyeit jól intézze. A tanácsválasztás további út ahhoz, hogy a munkás-paraszt szövetség az eddiginél is jobban megszilárduljon. Ezt segítik a mai falugyűlések is.

Hírek

Vrbaói időjárás. Mérsékelt szél, változó felhőzet. Esőtől egészen talajmentes fagy. A nappali hőmérséklet tovább csökken.

RÁDIÓMŰSOR. Vasárnap Kossuth-rádió. 7: Zenés vasárnap reggel. Utána: naptár. 8: Hírek. 8:30: Szív küldi szívnek szívesen. 9: Kalandos út az operáig. 10: Egy falu - egy nóta. 10:45: Külügyi negyedóra. 11: Acél és salak. 11:25: Vasárnapi hangverseny. 13: Zenés posta. 14:15: Mindenből a legjobbat. 15:40: Cigányzene. 16:30: Hangfűz. 16:40: Könnyű muzsika. 17:10: Jahn Antal harmonika zenekara játszik. 17:40: Kincses Kalandárium. 18: El a kezekkel Koreától. Hangfűz. 20:20: Ünnepre készülünk. 21: Szimfónikus indulók. 21:20: Hangképek a vasárnap sportjáról. 21:55: Totóhírek. 22:15: Tánccselez. 22:15: A Honvéd Központi Művészegyüttes. Péntek-rádió 8: Magyar nóták. 8:30: Falurádió. 9: Református vallásos előra. 9:30: Unitárius istentisztelet. 10:15: Női szemmel. 10:50: Spanyol zongoramuzsika. 11: Miska bűsei lemezeldája. 11:30: Bányász-műsor. 12: Déli muzsika. 13: Szine-java. 14: Magyar klasszikusok. 14:20: Vinogradov éneke. 14:30: A Szovjetunióban járt parasztküldetés beszámolója tapasztalatairól. 15: Kérdezz - felelel. 15:20: Petri Endre zongorázik. 15:45: Vasárnapi krónika. 16: Gyermekszínház. 16:40: Szív küldi szívnek szívesen. 17: A lélek mérnöke. 17:40: Táncczene. 17:50: Hangképek a vasárnap sportjáról. 18:40: Hókusz-pókusz. 20:15: Lukács Pál mélyhedgún játszik. 20:30: Szórakoztató muzsika. 21:20: Hangfűz. 22: Cigányzene. 22:45: Táncczene.

Közalkalmazottak dalárdája tagjai hétfőn du. 6 órakor a Megyeházán feltehetően jelennek meg.

Jövőhéten szülő értekezletek lesznek az ovodákban és iskolákban. Az általános és középiskolákban október 17-én, az ovodákban október 18-án szülő értekezleteket tartanak. Az értekezleteken az iskolák, illetve ovodák vezetői ismertetik a szülői munkaközösségek és az iskolák időszerű feladatait. A középiskolák szülői értekezletén kerül sor az októberi ösztönzők kiosztására is.

Hirdetmény. Közhírré teszi a pénzügyi osztály, hogy az 1950. július 6-án és augusztus 4-én jegyzett általános közértesítő a lejárati jegyzéket f. hó 16-tól kezdődően 15 napi közzéadásra kerül a pénzügyi palota 3-as számú szobájában. (Birtoknyilvántartó). Érdekeltek megtekinthetik naponta 8-13 óra között és ellene a költsémet letétét követő 15. napon belül felszólíthatják. Városi Tanács Vb. Pénzügyi osztály.

Népművészet X. 16-23-ig. Hétfő: Szemesbaleves, erdélyi rakott káposzta. Kedd: Karfiollevés, burgonyakocka. Szerda: Töltött paprika burgonyával, sült tészta. Csütörtök: Lebbenelevés, kelkáposzta főzelék feltéttel. Pénteken: Paradicsomlevés, rakott burgonya. Szombat: Bűselevés tésztával, paprikás hús makarónival. Vasárnap: Zöld, ségelyes, vagdalthús hagymás burgonyával.

Minden héten, lehetőleg szerdán vásárolj meg 10-foszelvényel!

Cyano halálesetről tették jelentést a hatóságoknak. Hajdúnánás Klapka utca 2. szám alatti vendéglőben július 16-án elhunyt a szülői családja mellett, 68 éves hajdúnánási nő. Testén gyanus kórelmei nyomok, amelyek tüdővel, duzzanattal szorítottak. A rendőrség elrendelte a nyomozást a haláleset körülményének tisztázására.

VIG
Ma: 11, 2, 4, 6, 8 órák
Hétfőn: 4, 6, 8 órák
Színes szovjetfilm

Berlin eleste
I. rész

METEOR
Ma: 10, 3, 5, 7 órák
utoljára

Berlin eleste
I. rész

Hétfőn: 3, 5, 7 órák
GYŐZELMES VISSZATÉRÉS
szovjetfilm

BEKE
Ma: 11, 2, 4, 6, 8 órák
utoljára

1 és 2 frt-os helyárakkal
ÚJ KÍNÁ
VETÉLYTÁRSÁK
Hétfőn: 4, 6, 8 órák
szovjetfilm

GYŐZELMES VISSZATÉRÉS
Jóni Csütörtökön!
BERLIN ELESTE
II. rész

Nevelési értekezlet Pálagon

As elmúlt napokban Pálagon nevelési értekezletet tartottak. Tizenhárom nevelő jelen meg az értekezleten. Ott voltak a környező tanyavilág nevelői: Dombos-, Bejon-tanya, Apafája tanítói mentek el, hogy beszámoljanak arról a munkáról, amelyet az iskolai év megkezdése óta elvégeztek.

A pedagógus szakszervezet részéről Sütő Sándor városi jtkár jelent meg és mondták beszédet. Hangsúlyozta beszédében, hogy a tanácsválasztási munkájából a nevelői karnak is fokozottan ki kell venni a részét. A felszólaló Kállai Géza, Márk Jenő és többiek elmondták, hogy a tanyavilág nevelői családtagoktól kapcsán fejtenek ki értékes munkát a tanácsválasztások minél sikeresebb lebonyolítása érdekében.

Ügyeletes trükkök vasárnap. Albert Lajosné Péterfia 32. Róza Gábor Csapo 88. Bretán László Szent Anna 10. Rein Szeréna Hatvan 63. Kárpáti Józsefné Csapó u. 40. Könyv Lászlóné Kossuth u. 2. Kovács András, Kunli 32. Kovács Gábor Pozsony u. 1. Lavotta Balazs Simonffy 1. Lenkei Béla Virág u. 17. Madai Sándor Vöröshadsereg útja. Nagy Imréné Széchenyi 1. Nagy István Szabó Kálmán 2. Nagy Júlia Ceglédi 6. Braun Gyula Telek 17. Papp István Bözörményi 35. Reich Géza Kossuth 31. dr. Szentmiklósy Vöröshadsereg útja. dr. Terebesy Mikepércsyt, Vizi Imréné Mikló 14. Pócsi Jánosné, Hétvezér 35. Madarász, Huszár Gál utca.

Vásárlás közben ellopták a Népbolt egyik áruházában egy harisnyát Budai Ferencné debreceni lakos. Társadalmi tanács ellopása miatt megindult ellene a büntető eljárás.

Eljárás indult Besz László hajdúnánási lakos ellen aki szomszédja, Varga Bálint kertjéből több mázsa diót és szivart elloptat. Az államügyészség elkészítette ügyében a vádló iratot lapás miatt.

52 fős tankönyv jelent meg az idén a mezőgazdasági technikumok számára. Az elmúlt tanévben a Vkm-ben meghirdető ellenség szabotázsok következtében csak néhány elavult tankönyv állt a mezőgazdasági gimnáziumok tanulóinak rendelkezésére. A legtöbb tárgyból egyáltalán nem volt tankönyv. A földművelésügyi minisztérium ebben a tanévben a mezőgazdasági technikumok számára 52-féle tankönyvet adott ki.

Munkásmiló mával több föld. séget és földelők termelők 1951-ben a most létesülő földvezetők segítségével. A minisztertanács határozata alapján a főváros, az ipari városok és a balatoni üdülők közelében létesülő földvezetők termelésnek eredményeként már 1951-ben a megye másfél millió mázával több földet termelnek, mint 1950-ben. A megye júni 27-én 75-80 kg földet és földmennyiség már 1951-ben egy mázsa emelkedik. A központosítás eredményeként mindenhol a legelővel bővebb és így frisse állapotban jut el a legjobb minőségű földet és fűvel.

A debreceni Állami Tanítóképző Intézet és a vele kapcsolatos Gyakorló Általános Iskolák (Szent Anna u. 26. sz.) f. hó 17-én kedden délután 5 órakor szülői nagytalálkozót tart műsorral egybekötve. Kérjük a szülőket, hogy gyermekeik érdekében minél nagyobb számban jelenjenek meg.

A városi tanács mezőgazdasági osztálya közhírré teszi, hogy 6 db erdei fenyővetés nélküli és gazdálkodni tudó fiatalok a városi iskolákban (Bathin u. 39. sz.) használt tanulója a köznevelési osztályt 8 napon belül nem jelentkeznek a gazdálkodni tudó fiatalok f. hó 25-én de. 10 órakor a szociális szolgálat ter nyitva az érdeklődők érkeztetését. Városi mezőgazdasági osztály.

Az Állami Zenekola 8 hértől hangversenyt rendez a fővárosban június 20-26. között. A hangverseny Bach, Perklassikus Kamarazene (Dietrich-Göts), Könye (Madrécl és Bartók-Kodály) Romantikus, Mozart, Végzős. Modern műsorokhoz szlik meg. Közreműködnek az iskola tanárai, legjobb növendékei valamint az intézet vezényelése és a Diákszövetség kórusa. Czövek Lajos vezetésével. Bilet ára egyégesen 24 forint, mely 8 havi részletben minden hangverseny előtt a Zenekola titkár hivatalában fizethető. Az első október 26-án 7 órakor megtartandó Bach est műsorán a zenei orgonatanács. Bartók-Kodály 3. Korál előadók cselló-zongora, hegedű szóó - szonata és szopránok a Püspöki Kántatóból kerülnek előadásra.

Köszönetnyilvánítás
Mindazon kedves rokonoknak, ismerősöknek és jó szomszédainknak, kik feltehetően férjem 16 éves apák, testvérem Szilágyi István temetésén résztvettek, valamint ravatalára koszorút, csokrot helyeztek, esztendőnk halálát köszönettel a.
Cyászoló család.

A DEBRECZEN SPORTJA

Kedden este érkezik Debrecenbe a Békeváltó

Bulgária három városából Ruzsádból, Szivemből és Vratából indul el az a békeváltó amely hazánkon keresztül haladva Londonba viszi el a II. Világháború kongresszusára a haladó ifjúság harcos békeüdvözlését.

A váltó már román földön halad és kedden érkezik a magyar-román határra, a hajdú-bihari kisközségbe, Artándra. Pontosan délután fél ötkor veszik át a magyar fiatalok a Békeváltót, és megvénnek a következő úton.

vonalon halad majd dolgozó néppünk lelke, Onnapiósa közepette: Artánd, Biharkeresztos, Muzsapatard, Berettyó, Újfalú, Derecske, Sárd, Mikapóros, Dobronci, Hajdúszoboszló, Kaba, Pás, póktápany.

MHK minőségi atletikai verseny a Stadionban

Ma délelőtt 9 órakor a nagyérdemű Stadionban MHK minőségi atletikai versenyt rendeznek azok részére, akik az eddigi próbázások során kitűntek. Közel 100 tehetséges fiatal versenyző kerül sor.

A minőségi atletikai versenyyel kapcsolatban észrevont MHK próbát is rendeznek a Stadionban. Mindazok, akik még nem tettek le a második kövételmenyüket a próbát, ma délelőtt próbázhatnak.

Fél 3-kor kezdődik a mérkőzés

A labdarugó mérkőzés után NB II. ökölvívó mérkőzés a sportcsarnokban

A Diószegi úti sporttelepen ma érdekesebb mérkőzés kerül lebonyolításra. A D. Lokomotív feljavult együttese a bajnoki tabella harmadik helyén lévő Nyíregyháza Elektromos ellen játszik.

A labdarugó mérkőzés után a sportcsarnokban fél ótkor D. Lokomotív-Nagykanizsai Olajmunkás NB II. ökölvívó mérkőzést rendeznek, amely kitűnő eseménynek ígér.

Debrecen mai műsora:

Labdarugás
D. Lokomotív pálya fél 3 óra: D. Lokomotív-Nyíregyháza Elektromos (NB II.). — Fél 1 óra: D. Lokomotív II-Biharkeresztos (ker. I. o.). — 8 óra: D. Lokomotív II-Tiszaöki Vízierőművelő NY (ifjúsági).
Dobozgyártó pálya 11 óra: D. Dobozgyártó (ker. I. o.) — Fél 3 óra: D. Doza II-Béla (ker. I. o.)
1 óra: D. EDOZS-Büdszentimihályi Alkalmazott (ifjúsági). — 11 óra: D. EDOZS II-D. Lokomotív I. (ifjúsági).
Szoboszlói úti pálya fél 11 óra: D. Előre-Nyírbátori EDOZS (NB III.).
Fél 9 óra: DKASE-D. Elektromos (ker. I. o.). — 2 óra: D. Meteor-Hajdúútj Bútorgyártó (ker. I. o.). — Fél 1 óra: DKASE II-Jozsa Dísz (ker. II. o.).

Egyetemi pálya fél 11 óra: D. Egyetem-Derecske (ker. I. o.). — Fél 9 óra: D. Egyetem II-Hidrógi EDOZS II (ker. I. o.).

Bőszorményi úti pálya 9 óra: D. Postás II-Polgári DIFOSZ (ker. I. o.).
D. Építők pálya 9 óra: D. Építők-D. Postás (ifjúsági). — 11 óra: D. Építők II-Honvéd (ifjúsági). — Fél 3 óra: D. Építők II-Cementipari (ker. I. o.).

DTE pálya fél 2 óra: D. Elektromos-Berettyófalusi Határőrség (ifjúsági). — 3 óra: Vendéglátók-Teherfuvar (alapközi).
Bartók Béla úti pálya fél 2 óra: Hajlított Bútorgyártó II-D. Dinamó.

Kézilabda
D. Lokomotív pálya, 12: D. Lokomotív-Bn. Előre NB II. férfi.
Sportlövőversenys pálya. — Délelőtt: 10: Építészerező II-Bérgyár IV. o. férfi; v. Szentjóni (Kovács, Bánfay). 11: Építészerező I-Tanács IV. o. férfi; v. Kovács (Szentjóni, Bánfay). — Délután: 4: Textilgyártó-Egyetem II. o. női; v. Papp L. (B. Nagy Bánfay). 4:55: D. Építők II-D. Lokomotív Bolyók; v. Bánfay (Szentjóni, Kovács J.). 5:10: EDOZS-Lokomotív II. o. női; v. B. Nagy (Szentjóni, Bánfay).
5:25: Postás-Epítők I. Bolyók; v. Kiss F. (Bárp L., Jován). 6:20: Bútorgyártó-Ruhagyártó I. o. női; v. Takács I. (Jován, Bánfay). 6:55: Egyetem-Honvéd Bolyók; v. Bana J. (Bécs, Jankovics I.). 7:30: Honvéd I-Ruhagyártó I. o. férfi; v. Kárpáti Béla (Bokor, Jován). 8:25: Meteor-Honvéd III. o. férfi; v. Balogh E. (Bokor, Kárpáti).

Kosárlabda
D. Lokomotív sportcsarnok, 10 óra: D. Lokomotív-Szűzhegyi Lendület NB II. női.

Röplabda
Vagonygyártó pálya, fél 12 óra: D. Lokomotív-Szász NB II. férfi.
Ökölvívás
D. Lokomotív sportcsarnok, fél 5 óra: D. Lokomotív-Nagykanizsai Olajmunkás NB II.

Tekó
D. Lokomotív pálya, 8 óra: D. Lokomotív-Székesfehérvári Lokomotív NB I. — 2 óra: D. Lokomotív II-Ny. Utifutóklub alszöv. mérkőzése

Jóslatának a mai NB I. mérkőzésekre: Honvéd-Szombathelyi Lokomotív (9-1). Doros-Borostyán Tárnai (3-1). Tatabánya-S. Panna (4-2). Győr-Szeged (2-1). Vác-Tatabánya (4-1). Diószegi-Postás (3-0). EDOZS-Előre (2-0).

Közel 100 m-en bajlított a döntő. De Hétis és Jovának a bűrseregben a mérkőzés során a D. Honvéd labdarugóklubja Kóvicsi Kóvicsi 100 m-es futást nyert, a 100 m-es futást a D. Honvéd nyerte meg.

Csepeli Vasas-DBSE 4:0 (2:0).

Az alszövetségi feltehetőleg a bajnokság állása:

1. Ny. Rendőrség	16	46,680	28
2. D. Lok. II.	15	44,827	28
3. Ny. Magasép.	16	47,135	24
4. D. Egyetem	16	46,871	22
5. D. EDOZS	17	48,282	20
6. Ft. EDOZS	16	46,876	18
7. Ny. KIOSZ	17	48,246	16
8. D. Lok. III.	16	48,218	14
9. D. Előre	17	48,652	12
10. D. Postás II	17	47,148	10
11. Ny. Utifutó	17	42,781	2
12. D. Népbolt	16	42,476	2

SZOVJET GÉPEKSEL SEGITIK A NÉPSTADION ÉPÍTÉSÉT

Két évvel ezelőtt kezdtek meg 170 ezer négyzetméter területen a Népstadion építését. A munkálatok során 220.000 köbméter földet mozgattak meg. Az építkezésnél kezdetben nagy nehézséget okozott a gépi erőhiány. Most a Szovjetuniólt kapott gépek segítségével a munkálatok legnagyobb részét gépesítik. Komoly segítséget jelent a szovjet emelődaruk körözése és cementkeverők alkalmazása. Már megkezdtek a nagy lelató alapjainak betonozását is.

Gyors ütemben folyik az állóhely építése is. A labdarugópályát már bevezették és a futópálya alapja is elkészült. A Népstadion főbejárata 100 méterre építik meg a földalatti győrszűzhegyi végállomást.

A szovjet Lopaht nyerte el a nehézsúlyú súlyemelő Európa-bajnokságot, a francia fővárosban pénteken este 29 nemzet versenyzőinek részvételével folyó súlyemelő világs- és Európa-bajnokság küzdelmeiben.

Kandó kőtörlőfogásban hadseregajnokságot nyert.

A D. Építők és a D. Honvéd II. együttes Tegnapi délután két kerületi csapat közötti bajnoki mérkőzést játszottak Debrecenben. A Stadionban a D. Honvéd 3:2 (1:1) arányban győzött Szűzhegyi játékosai mellett a D. EDOZS II ellen, míg a D. Építők négygólos győzelmet aratott a D. Honvéd 4:1 (1:1) arányban. Jövőre a Hajdúszoboszlói SMTPE csapatát.

Tömegszervezeti naptár

KIOSZS hírek. — Hétfőn du. 5 órakor vas műszaki üveg, üdör, hór és könyv-papír szakosztályok értekezletet tartanak a KIOSZS nagyteremben. — Hétfőn du. 6 órakor népművelői értekezlet tartanak feltétlenül pontos megjelenést kérünk.

MNDZS hír. — Pétkérjük úgy az üzemi, mint a területi ügyvezetőket, hogy hétfőn délután 5 órakor fontos ügyben feltétlenül jelenjenek meg.

KIOSZS hír. — Szabók és fodrászok labdarugó ma, vasárnap du. fél 3 órára a DTE pályán bajnoki mérkőzésre feltétlenül jelenjenek meg.

Szakszervezeti hírek. — Házilgyelők szakszervezete ma délután 5 órakor központi kiküldöttel Vörös Hadsereg útja 58 szám alatt taggyűlést tart. Megjelenés kötelező.

Az utca- és házilgyelők a választási névjegyzékeket sürgősen adják le a városbaban a fent 8 számú szobában Jelenkezzenek az MDP a p szervezetének a választással kapcsolatos utasításokért. Hívják fel a lakosokat, hogy a választási napján a há-

Újonnan meghonosított ipari növények az újító kiállításon

A II. Országos Újító Kiállítás mezőgazdasági részében kiállításra kerültek a Magyarországon legújabban meghonosított és még honosításra váró ipari növények.

A Szovjetuniólt származó vetőmaggal, már meghonosított gyapot egyre nagyobb területen kerül köztermelésre Magyarországon. Eredményesen folyik már a gumipityang meghonosítása is, szintén a Szovjetuniólt kapott vetőmaggal. Kísérleteznek a kenaf meghonosításával, amelynek rostja vetészik a legjobb kender rostjával.

Szerpel a kiállításon a földi díó, amely értékes olajnövény a mezőgazdasági művelésre kevésbé alkalmas hőmökterületen is jól megterm.

1.3 MILLIÓ EBÉDET ALIIT ELŐ AZ ÜZEMÉLELMEZÉSI VÁLLALAT

Az üzemek munkáltszámának emelkedésével párhuzamosan növekszik az Üzemélelmelési Vállalat munkája is. A vállalat egyre több ebédelrendelést kap. Júliusban 737.000, augusztusban 927.000, szeptemberben 1.100.000 októberben pedig 1.300.000 ebédet állt elő az Üzemélelmelési Vállalat ami a júliusival szemben 78 százalékos emelkedést jelent.

Az Üzemélelmelési Vállalat a dolgozóknak jó változatos étrendet biztosít. Júliusban például tízhat alkalommal adtak húst, fűszertíz naponta két volt sült.

HÁZASSÁG LEVELEZÉS (1)

IDOSEBB szegénysorsú nő hozzá való élettársat keres. Eléttárs jelígeré. 1-248

CZEMMEL rendelkező jobb iparos feleségül venne 35 évig olyan középkeresetű, csonkos független önérvényesített vagy hajdantól aki anyagiakkal rendelkezik. Jelígeré: Szeretnék beszélni. 1-264

OSINOS, szolid leány intelligens komoly férfi ismeretséget keresi. „Keresek Vala. kit” jelígeré 1-240

RADIÓ, HAGSZER (4)

ELADÓ gazdasági épületekkel együtt Budai Ézeaiás u. 59. számú ház. 19-252
1600-as években készült cremonai hegedű eladó Csillag u. 56. 4-251

BUTOR, SZÖNYEG (5)

GYÖNYÖRÜ plüss székék és egyéb butorok eladók. Széchenyi u. 68. 5-257
IROASZTAL (amerikai) redőnyös és vaskályha eladó Szen Anna u. 10-12. III em. Tökések. 5-255

RUHÁZAT, CIPŐ (6)

MODERN női bunda alig használt szőrmehámmal eladó Megtekinthető. Kéz-úta 19. Naponta 12-22

Könyv

Új könyv a szovjetek munkájáról

„A szovjetek a nép szolgálatában” címmel a szovjet sajtóból összeállított cikkgyűjtemény jelenik meg a Szikra kiadásában. A broszura szemléletes és érdekes módon világítja meg

hogyan töltik be a szovjetek alapvető funkcióikat, a millió tömegek részvételének biztosítását és az államigazgatásban, a kommunizmus építésében. A cikke példákban keresztül mutatják be a szovjetek munkáját.

Mi a tanács?

A Magyar Függetlenségi Népfőnt „Mi a tanács” címmel ismeretterjesztő füzetet adott ki, melynek első részében a régi új világ, a Horthy-rendszer fényűző közigazgatási apparátusát, szemléltető alkormányzati

rendszerét ismerteti. A füzet további része részletes képet ad a tanácsok felépítéséről a tanácsok jogairól és kötelességeiről, a tanácsok eddigi működéséről és további feladatairól.

Virágzó föld

A közeljövőben jelenik meg a Szikra kiadásában V. Szafanov „Virágzó föld” című könyve. Ebből a műből közöljük az alábbi részletet.

Zöldország közepén állunk. Méhészlettel nagy ország ez. Mindenütt körülvesznek bennünket lakóink. Rosszul tisztogatott dílyutakon taposunk. Bosszankodva földeket állított kényeséjüket, amelyet elborított a penész káros mikrokozmoszok a virágzóterekben.

...Eddig még senki nem vette számba zöldország valamenyire lakosait.

A különböző kézikönyvekben „flóraként” néhány ezereszer növényfajta leírását találjuk.

Zöldország mélyében óriási, láthatatlan területek rejtőznek. Mi csak apró élőlények felhőben élünk. A levegő amelyben létezzünk, baktériumokkal, mikroszkopikus gombákkal, állatokkal, kórokozókkal van tele. Nagyvárosok közelében a folyók minden csepp víze többmilliárdnyi parányi élőlényt ragad magával. Már a föld szaga is, a mindyájunk előtt lemeredő ayers földszag, onnan ered, hogy minden esztendő földben milliárdnyi talajbaktérium él.

Magunk is anélkül, hogy észre vennék testünkben hordozzuk az idegen lakók megismerésére alkalmas millióit.

Két évszázaddal ezelőtt a svéd Karl Linné felállította a természetrendszert. Csoportokba sorolta be az állatvilágot és növényeket. Minden számára, amit maga körül látott, volt egy-egy külön rekesz. Mezőgazdálkodás a porzókat és a termőket megvizsgálta, miképpen vannak elrendezve a virágokban. A növények buda engedelmesen felsorakozott osztályokba, rendekbe, nemekbe és fajokba.

Am Linné végkép nem tudta, mit csináljon a láthatatlan mikrobaik tiszteivel. Egy kézművelővel becsapta valamennyit egyetlen közös rekeszbe és várta a rekeszre „kóroszt”.

A tudósok nemzedékei elizzadhattak ebben a „kóroszt”-ban. Megtálaták benne az ember legfeljebb elismert elméjét és legjobb bíráit is — e mindenütt jelenlévő egészségvédőket amelyek elhakarítanak minden hulladékot, a föld minden hulláját, megtálaták a talajtakarót felépítő mikrobaik és a szárazföldön és a tengerben lejátszandó fontos vegyi folyamatok „előindítóit”.

Am a „kóroszt” mind a mai napig nem sikerült teljesen eloszlatni. Ez az élő por nem áll az élet legáltalánosabb fokán. Körülbelül a húszadik század közepéig derült ki, hogy vannak még kisebb lények is, az élőnek valamilyen új rendje. Közösségek, mikroszkopok segítségével ezeket megdálni sem lehet. Ezek az élőlények” ma különféle. De elmondhatjuk róluk, hogy általában annyival kisebbek a baktériumoknál, amennyivel kisebb a lény, mint az ember. Ezek az ismeretlenek „mikrobaik” feltételezhetően körülöttünk és bennünk forr, az „ultravírus” vagy egyszerűen „vírus” névet kapják. Ez a szó annyit jelent, hogy „kórokozó”. Megfigyelhetjük, hatalmas és olykor borzalmas pusztító munkájuk nyomait. Az eliktornikus roszkóp feltalálása a bakteriológusok esőgysem buntak megtalálni sok száz (első ezer) ragályos betegség mikrobaik. A bakteriológusok csak annyit tudtak, hogy ez a betegség a vírusok műve.

Ez a megfoghatatlan ellenség kiment a burgonyaföldekre és nyomában nem maradt más, csak száraz, valószínűleg éhcsendesített szarok. A láthatatlan rontas rávetette magát a dohányültvényekre. A levelet megsárgult, lelakadt az ő n. mozaikbetegségtől. Tompán csikorognak a szőlőben, mint „boszorkányszerűk” az erdő beteg, fény elhalt ágai, meglepetésüket a láthatatlan gyilkos. A vírusok lépik meg az emberi vesztettségű, kanyaróval trahomával, fültömőgyulladásával, agyvérzőgulladással, szemekeparazitással sőt közönséges náthával, az ajkát renesztő lázzal, Virusok okozták a madár és kutyapestis, a szárazmarhak szörnyű száj- és körömfajája.

A tudósok még vitatják, mik is azok a vírusok (illetve, hogy pontosabban legyenek, mik az egyes vírusok), mik is azok a bakteriálisok: vajon a világ legkisebb élőlénye, vagy különleges anyagok? De az ember megtanulta, hogyan kell megszilárdítani a parányi lények világából váratlanul feltűnt jóbarátot.

HIRDESEN a „DEBRECZEN”-ben!

IRHABUNDA és szőrmé felkötés, 200 eladó, Varga u. 3. 6-238
MEGBIZÁSBÓL fém szőrmé bundák eladók, Véghe, Fő u. 69. 6-266

KOCSI SZERKŐR (7)
EROS igazságtétel, kifogástalan állapotban eladó, Nyugati u. 20. 7-246

Tehergépkocsit veszünk
1.5-3 tonnásat, esetleg nem üzemi célokra is. Előnyös Kiskereskedelmi Vállalat Vörös Hadsereg útja 40. 1-240

ELÉLMELISZER (8)
TAKARMANYRÉPÁT és gyepszénát megvételre keresünk. Tudományegyetem Gazdasági Igazgatósága. Szűzhegyi körút 78. I. e. 6. (Klinika). 8-247

ÁLLAT (9)
ELADÓ 4 éves bostejű év. tehén. p. Bellegelő 112. 9-249
7 hónapos szüldök és 8 hetes malacok eladók, Kávin-tér 10. sz. 9-260

GÉP, MŰSZER (11)
TÁSKAIRÓGÉP Triumph gyártmányú prima állapotban és fényképezőgép áll. vándorral eladó. Dehó u. 36. 1-240

JÁRMŰ (12)
JOKARBAN lévő fehér step-pelt gyermek sportkocsi eladó, Horobágy u. 15. 12-256

VEGYES, ADÁS-YÉTEL (14)
JOKARBAN lévő cserélőkályha és varrógép eladó, Mester u. 27. 14-239

LAKÁCSERE (15)
FŐBÉRLETI társbérleti, al-bérleti lakásokat, bútorozott szobákat, keresnek, szerelnék Gálócynál. Átdának Gálócynál, eladnak, vesznek házakat, házhelyeket, Gálócynál, Szoboszlóu. 2. T. 34-20. 15-250

KÉTSZOBÁS lakást, cserélek egyezbásért is. SImonffy u. 24. I. em. 1. 15-262

TELJESELLÁTÁS (17)
SZERÉNY tisztá helyen lakást és ellátást keresek 11 éves kis leányommal, címet kérem a kiadóba „Pontos fizető” jelígeré 17-243

HÁZ, VILLA (19)
ELADÓ egy szoba, konyha, kóház, cserépek 729 négyzetgözl Budai Ézeaiás u. 73. Értekezni 71 alalt. 19-255

KAR útca 27. számú ház eladó, kertés házzal elcsere- 10-260

KIS családi ház eladó, azonnal beköltözhető, Malvin u. 27. (Szabadegyetel) 19-261

FÖLD, TELEK (20)
600 négyzetgözl házhely, szőlőszőlő eladó. Cím e kiadóban. 20-263

BÉRLET (21)
EBESEN 4 és fél hold erdő-tő föld kiadó, Virág útca 7. 21-242

20 hold tanyás föld a Győri dűlőben kiadó. Maróthy György u. 16. 21-264

KIADÓ Perc dűlőn 67 hold föld, értekezni Kishágyesi útnál, Brassai u. 3. 21-244

SZEPESEN 16 hold, a Vöréb-dűlőben 3 hold szőlő föld kiadó érdeklődni: Ekkóci u. 62. 21-241

KISGAZDA PART TISZANTULI NAPILAPJA
OSEKKSZÁM: 61 000
Fotólok szerkesztő és kiadó: KISS ISTVAN
Szabadság Lapnyomda
Debrecen, Bányai Zs u. 1.
Földm. sz. 74-44-199